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Úvod
Bratři a sestry v Kristu,
všichni, kteří máte doma staršího člověka, dobře víte, že u něj probíhá proces, 
o kterém mluví také apoštol Pavel: „Tělo nám sice chátrá, ale duše se den ze 
dne zmlazuje.“ Takto prožívá poslední léta také otec biskup Josef Hrdlička,  
a důkazem je i tento sborník, na jehož vzniku se podílel. Otec Josef celou 
svou biskupskou službou povzbuzoval věřící Božím slovem. Domnívám se, že  
i tato brožura, která se zrodila v době biskupské synody o synodalitě, může 
být pro nás povzbuzením a slovem Božím pro dnešek. Kéž se toto „dobré 
slovo“ šíří a uzdravuje naše životy.

+ arcibiskup Josef Nuzík

Milé Boží děti, přátelé, bratři a sestry,
dostává se vám do rukou sborníček s podněty synodální cesty, která touží 
oživit církev a probudit ji k velkým věcem. Náš papež František inspiruje 
statisíce křesťanů a lidi dobré vůle k procitnutí z průměrnosti k opravdovosti  
a k horlivému nasazení pro věc Boží ve světě.
Pánova slova nás ujišťují, že velké věci se začnou dít tam, kde ti, kdo patří ke 
Kristu, mu otevřou dokořán svá srdce, nestačí je mít jen pootevřená. Tento 
sborníček má v názvu vícekrát opakovanou větu z Apokalypsy sv. Jana: Co 
říká Duch církevním obcím. Víme, že i odpověď najdeme ve slově Božím: 
„Zajisté mluví o pokoji pro svůj lid“ (Žl 85,9).
Zjišťujeme, že i v naší diecézi se probouzí v mladých lidech, v rodinách s dět-
mi i v životě seniorů touha nezůstat v útlumu ve svém svědectví Kristu. Tyto 
stránky proto chtějí nabídnout několik cenných impulzů, které přicházejí od 
věřících díky obětavým lidem, a to v naději, že toto sdílení může v budoucnu 
růst, pokračovat a rozvíjet se. Co se vám podařilo, čeho máte plné srdce? 
Jaké tvůrčí snahy se u vás projevují, co říká i vám Duch ve vašich farnostech? 
Radost sdílená se násobí počtem sdílejících se srdcí.
Co ve sborníčku najdeme? V době, kdy se hodně hovoří o problémech ve 
zdravotnictví, a zdá se, že vše se musí řešit penězi, přichází příspěvek od 
zkušeného, a i po 80 letech života horlivého lékaře Josefa Kořenka věnovaný 
stavovským ctnostem lékařů. Právě v čase, kdy slovo „ctnost“ nechtějí znát 
média, politika ani věda, se jeví, že bez tohoto klíče se dá stěží otevřít pro-
blematika současného zdravotnictví i celkového stavu společnosti. Inspirace 
nabídnuté v textu mohou zaujmout a snad i nadchnout nejen lékaře, ale také 
zdravotní sestry, nemocniční kaplany nebo charitní pracovníky, a pochopi-
telně i ty, kdo do kontaktu s nemocnými přicházejí ve své rodině. Ani zde  
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pojem „oběť“, vědomá a v duchu lásky přinášená ve službě nemocným, trpícím  
a osamělým, nesmí vymizet z našeho života.
Vítáme i text lékařky Ludmily Fiedlerové, která nabízí moudrou a působivou 
kontemplaci nad velepísní lásky (1 Kor 13,8n) jako zpovědní zrcadlo nejen 
pro manžele, ale pro nás všechny. Způsob vyjádření též vychází z prostře-
dí lékařského a je citlivě prodchnut hlubokým impulzem k duchovní „práci 
na sobě“. Zpytování a kajícnost v duchovním životě nemá a nesmí ustrnout  
v průměrnosti a stereotypu, ale každá svátost smíření, kterou konáme, má být 
živoucím zážitkem setkání s Ježíšem.
Najdete zde i obdivuhodné svědectví o vzniku křížové cesty, kde se spojily ná-
měty dětí s účastí umělkyně. Děkujeme lékařce Miladě Betlachové i výtvarnici 
Heleně Lisé za svědectví o tom, za jakých okolností tato krásná křížová cesta 
pro rodiny s dětmi a pro všechny ostatní lidi dobré vůle vznikla. Najdeme ji nad 
vesnicí Dolany u Olomouce. Při představení této dětské křížové cesty v městské 
knihovně v Olomouci byly využity také úchvatné verše básníka a trpitele Jana 
Zahradníčka, vybrané z jeho díla z doby vězení. Verše vybral a pro tento sborní-
ček komentář napsal otec Stanislav Zatloukal a díky němu tak nyní můžeme i my 
objevit duchovní sílu a hloubku této protrpěné a nádherné poezie.
Jen několik kilometrů od Dolan, u lesa nad obcí Bělkovice-Lašťany, zavanul 
Duch svatý v lidských srdcích opět tvůrčím způsobem: díky manželům Slabým 
a řadě obětavých lidí zde vznikla Cesta světla, opět v originálním pojetí. Tato 
cesta radosti ze Zmrtvýchvstání je dovršením předchozí bolestné cesty naše-
ho Pána a i na tomto ztvárnění se podepsala čistá srdce dětí i dospělých. I zde 
se zrodil malý zázrak a Bůh projevil svou přízeň, pomoc a blízkost.
Na konci sborníku uvádíme ještě báseň Jana Zahradníčka: „Spálený kostel“. 
Vznikla při jeho mnohaletém věznění v padesátých letech minulého století na 
hradě Mírově, na jehož nádvoří stojí krásný barokní kostel sv. Markéty, vězni-
teli v té době zapálen a proměněn v pracovní dílny, aby věznitelé byli zbaveni 
veškeré duchovní útěchy. I báseň byla zabavena, ale „po sametu“ objevena 
ve spisu věznice. Stěží bychom hledali ve 20. století v nějakém evropském 
národě tak prorockou a protrpěnou vizi budoucí církve v prostředí tak bezú-
těšném, jako je mírovský kriminál.
V závěrečné části sborníčku najdou naši zpěváci noty písní k dosud nepub-
likované křížové cestě, kterou zhudebnil zesnulý Zdeněk Pololáník. Rovněž  
k úctě jeho památce přidáváme píseň, jím komponovanou asi před 30 lety  
s názvem „Modlitba za Evropu v Kristu“, kde autor textu v samotném závěru 
písně použil také verš Jana Zahradníčka: „Kéž Evropa vrátí se znova k své 
první lásce – k Ježíši.“
In memoriam a s úctou a vděčností vzpomínáme i zesnulého Františka Macka 
a nabízíme i jím zhudebněnou píseň na Stojanovu meditaci „Můj kříži“, která, 
jak věřím, rozezpívá i chrámy našich farností. 
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Věříme, že ve Svatém roce se z naší diecéze ozvou z vašich řad další zážitky 
pro sdílení a pochopení toho zásadního, co je třeba objevit a přijmout ve 
světě a národě, který trpí ztrátou víry a odklonem od křesťanství. Jméno jedi-
ného Spasitele už známe a také papež František nedávno řekl lidstvu, že jen 
„Ježíš otvírá dnešnímu člověku nekonečnou budoucnost“.

+ emeritní pomocný biskup Josef Hrdlička
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1. Lékařské ctnosti 
    Josef Kořenek (z knihy Lékařská etika)

Láska k nemocnému
Láska je nejkrásnější a nejsilnější projev lidství. Po lásce toužíme, láskou se 
spoutáváme, ale i osvobozujeme a poznáváme. Láska k nemocnému nám 
dává sílu, aby naše řeč a jednání byly touto láskou prozářeny.
Láska k nemocnému nám umožní volit ta slova, která konstruktivně potěší  
a dá nám sílu projevovat ty postoje, které naše nemocné povzbudí. Touto lás-
kou získají nejen nemocní, ale i my lékaři. Láskou k nemocnému prohloubíme 
nejen vnímání tělesné a duševní nouze nemocných, ale současně prohloubí-
me i altruistické ladění své osobnosti.
Láska k nemocnému vyrůstající z odpovědnosti vůči nemocnému je soucí-
tění bez sentimentálního soucitu. Lékař může nejen ve své práci prokazovat 
platnost morálních hodnot – ctností, ale jeho láska k nemocnému vyrůstající 
z osobního etického postoje a z reflexe mravních hodnot může být zdrojem 
aktivních činů v péči o nemocného a může být radostným svědectvím síly 
lékařské osobnosti, která vyrůstá z pokory a sebereflexe na základě skuteč-
nosti, že se ve svém povolání pohybujeme v oblasti zázraku života.

Odpovědnost
Odpovědností je vnímání mravní povinnosti v souvislosti s hodnotou lidské 
existence, která je pro nás dobrem a také závazkem, že se musíme snažit 
na základě rozumového poznání předvídat důsledky lidských poznávacích  
i technologických aktivit.
Na základě analýzy možných konkrétních důsledků se snažíme o odpovědné 
rozhodování, které sleduje normativní linii principu a ctnosti odpovědnosti  
i analýzu vztahů mezi vzrůstající poznávací aktivitou člověka, rostoucím tech-
nologickým potenciálem lidstva i prohlubující se společenskou reflexí vědec-
ko-technického pokroku.
Lékař má určitou moc nad zdravím, nemocí či dokonce životem člověka, a tím 
je odpovědný vůči všem podobám člověka a vůči všem podobám jeho života.

Trpělivost
Na rozdíl od nemocného, u kterého jde o akceptování bolesti a snahu pře-
měnit bolest na součást uzdravujícího procesu nebo o snahu o vyrovnané 
snášení potíží, trpělivost se u lékaře projevuje jako nehraná statečnost v boji 
s nemocí a vytrvalé chápání problémů jemu svěřeného pacienta.
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Obětavost
Na základě pozitivního životního postoje plného radosti a životního optimis-
mu, na základě osobní schopnosti umět prožívat vyšší motivaci své lékařské 
profese, a tak dosáhnout osobního vztahu k nemocnému, kdy oběť není chá-
pána jako vyčerpávající činnost, ale jako otevření se pro druhého.
Každodenní lékařská služba je řadou větších či menších obětí. Nebudeme-li 
je konat v lásce k člověku, staneme se nespokojenými, unavenými a zatrpk-
lými lidmi. Obětavost má v sobě i odvahu k pomoci druhým a k porozumění 
jejich potřeb.

Vlídnost
Není darem věku nebo charakteru, ale výsledkem našeho sebeovládání na 
základě sebedisciplíny a vnitřní síly.
Vlídné jednání lékaře s nemocným povzbuzuje obě zúčastněné osobnosti (lé-
kaře i nemocného) k trpělivosti, otevřenosti i taktnosti.
Jsou mezi námi lékaři se vzácným spojením tolerance, vlídnosti, obětavosti  
i taktnosti a mají právě úspěch i u těch nemocných, kde jiní kolegové selhali, 
protože při netrpělivém či místy až zlostném jednání neztratí klidný a smířlivý 
tón, a přidají přátelské gesto či úsměv, protože nechali vstoupit problémy 
nemocného do svého myšlení a jsou schopni podívat se na jejich problémy 
jejich očima.

Sociální cítění
Je třeba u nás lékařů pěstovat, aby každé setkání s utrpením těla či ducha 
nebo jinou nouzí člověka vytvářelo předpoklady pro skutečný a účinný lidský 
soucit. Není to zase tak těžké, protože současná civilizace má vysoký stupeň 
sociálního cítění, které zakotvuje v sociální legislativě. Tato legislativa jistě  
z pochopitelných důvodů nestačí ošetřit dokonale všechny ty potřebné, kteří 
nejsou schopni sami si pomoci (ať už pro nemoc, nedostatek hmotných pro-
středků nebo pro svou nepřipravenost zapojit se do hospodářské soutěže pro 
nedostatečné povahové či intelektuální schopnosti).
Zákon skutečně nikdy nevyřeší všechny problémy, a tak sociální cítění lékaře 
respektujícího důstojnost těch, kterým se pomáhá, by nemělo být jen věcí 
dobré vůle, ale povinností v denní lékařské službě.

Epikie
Aristotelés spatřuje obsah ctnosti epikie v její schopnosti doplnit zákon tam, 
kde má v důsledku svého všeobecného pojetí mezery. Řecké pojetí epikie 
obsahuje momenty občanské odvahy a velkorysosti. Epikie má v oblasti po-
zitivních zákonů svůj neopomenutelný význam jako dynamický princip, jenž 
vede ke stále lepšímu a diferencovanějšímu pohledu na spravedlnost. Epikie 
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může vyvažovat omezenost některých právních norem a ukázat cestu řešení 
schůdnému pro svědomí.
Domnívám se že epikie může i v současné době doplňovat a vyvažovat ome-
zenost některých strohých indikačních omezení v nákladné medicíně.

Nezištnost
Je opakem sobectví a je to umění dávat bez čekání na odměnu. Nynější doba 
je zaměřena na úspěch a nechce neproduktivně investovat. Něco za něco. Ale 
dávat něco a nemít z toho nic?
Ale i ve starých dobách byla nezištnost vysoce ceněna. Už Aristotelés upozor-
ňuje na to, že dobro, které člověk vykoná pro druhé, se nějakým způsobem  
k němu vrátí. I Seneca poukazuje na to, že „žít a nemilovat, žít a nedávat, žít 
a neobětovat – to není život“.
Pacienti dovedou ocenit nezištný přístup, který není podmíněn osobní eko-
nomickou prosperitou lékaře, a my tušíme správnost slov Jacka Londona: 
„Jen na toho myslí svět, kdo nemyslí na sebe.“
K nezištnosti patří i vzácné umění být outsider. Při dnešní povrchní globaliza-
ci a globalizaci povrchnosti může docházet v touze po koncentrátech úspěchu 
představovaných medializací nebo přítoku peněz k tomu, že někteří lidé se 
cítí jako outsideři (tedy závodící mimo soutěž).
Na první pohled je outsiderství cosi hanlivého, označující méně schopné oso-
by či osoby v nižším společenském postavení. Ale člověk někdy musí stát 
mimo, musí být outsiderem, aby se nenechal udusit honbou za postavením  
a penězi, aby mohl být sám sebou.
Být outsider je svým způsobem uměním a ctností. Je to umění stát rovně 
tam, kde se ostatní mazaně sklání. Je to umění ukazovat těm, kteří si myslí, 
že nejsou „mimo“, v čem právě „mimo“ jsou.
Je to umění ukazovat úspěšným, že moudrost úspěchu je jenom jejich pomí-
jivou vypočítavostí.
Je to umění nezařadit se tam, kde zařazení znamená hanbu, i když pozlace-
nou hanbu.
Je to umění, protože jsou situace, že být outsiderem znamená zachovat si 
charakterní tvář a vlastně zůstat člověkem.

Velkorysost
Umět odříct si pohodlí, bohatství, společenského postavení a jít sloužit chu-
dým nemocným v zemích třetího světa – to je viditelný projev této stavovské 
lékařské ctnosti.
Ale jsou i méně nápadné atributy velkorysosti, které velmi prospívají lidské 
společnosti – umění odpustit, nepomstít se, správně vidět své schopnosti  
i schopnosti druhých. Bez této velkorysosti bychom byli malicherní a nesne-



12

sitelní stěžovatelé, kteří setrvávají v nízkém průměru. Velkorysost je také 
neodmyslitelným základem obětavosti, nezištnosti a spravedlnosti.

Taktnost
Je to dokonalé ovládání vlastních slov, gest, citů a vystupování na základě 
vcítění se do druhého člověka a rychlé analýzy a pochopení situace, ve které 
se náš bližní nachází.
Je třeba umět odhadnout partnera rozhovoru (nemocného, ale i spolupracu-
jícího kolegu) a nesdělovat mu nic, co by mohlo být pro něho nepříjemné, 
protože nepříjemné může být i urážlivé. Rovněž každé naše sdělení má být 
vyřčeno vhodným tónem a citlivě. Je třeba i zde diferencovat, protože lékař 
musí sdělovat i nepříjemné věci a zprávy. Ale je nutno vždy až úzkostlivě dbát 
na to, aby naše sdělení nepoškodilo osobu, které sdělujeme.
A skutečně řadu věcí nelze zamlčet nemocnému, a proto je třeba ho taktně 
informovat. Jsme si vědomi, že i mlčení může být netaktní, takže někdo z ne- 
dostatku taktu nevhodně mluví, druhý naopak z nedostatku taktu mlčí.
Taktní člověk je požehnáním nejen pro svěřené nemocné, ale i pro vlastní 
rodinu, společenství na pracovišti, zkrátka pro celou společnost. Taktní člověk 
může řešit i ošemetné situace, poněvadž nejméně polovina úspěchů závisí na 
taktním přístupu k člověku.
Taktnost souvisí s vlídností, velkorysostí, jemností, tolerantností, trpělivostí, 
uctivostí, ohleduplností a diskrétností.

Ohleduplnost
Jde o vypěstovanou schopnost soustředit se na druhého člověka a zapomínat 
na své Já. Tím se stáváme vnímavější pro potřeby druhých lidí. Ztrácíme-li 
vzájemnou ohleduplnost, nikdo pak nebere ohled na druhého, na jeho stud, 
nikdo se také za druhého neumí zasadit. I když lidskou hloupost nelze done-
konečna zaříkávat demokracií a svobodou.
Ohleduplnost polidšťuje naše vztahy i celou společnost. Překážkou naší ohle-
duplností nemá být vztek, věk, pohlaví ani zlé vlastnosti druhého člověka.

Diskrétnost
Jde o umění poslouchat i o umění mlčet. Toto umění nám zajistí, že se vyhne-
me mnohým nepříjemnostem v případech, kdy je třeba diskrétně uchovat to, 
s čím se nám lidé důvěrně svěří.
Zvláštní druh diskrétnosti představuje zachování služebního profesionálního 
tajemství. Tato povinná mlčenlivost je předepsána lékařům zákonem, a tak 
se pacient nemusí obávat, že něco ze svěřeného, a to nejen rozhovoru, ale  
výsledek vyšetřování, pronikne na veřejnost.
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Jistě jsme si vědomi, že u řady z nás je diskrétnost „ctností z nouze“, protože 
vykonáváme povolání, které si nelze představit bez zachování povinné ml-
čenlivosti. Jistě diskrétnost předpokládá osobní disciplínu, trpělivost vyslech-
nout druhého, ale i schopnost říci druhému, že mě jím produkované pomluvy  
a osočování druhých nezajímá.
Bez jemnosti, chápavosti, nezištnosti, ohleduplnosti a taktnosti není pravé 
lidské diskrétnosti.

Poctivost
V našem lékařském povolání poctivost předpokládá důkladnost, ohledupl-
nost, svědomitost, spolehlivost, trpělivost, pravdomluvnost, nezištnost i po-
dezíravost.
Sami dobře víme, kolik vděčných pacientů máme, když se přesvědčí, že vyko-
náváme své povolání poctivě a svědomitě. Poctivý lékař se nedá koupit ani 
za peníze, ani za kariéru, společenské postavení či výhodné vztahy k lidem.
Poctivý lékař je zárukou atmosféry jistoty a důvěry mezi lékařem a nemocným. 
Pacienti poctivých lékařů vědí, že nebudou oklamáváni nebo obelháváni.
Poctivý a obětavý lékař nepracuje s falešnou nadějí, ale také neztrácí zájem 
ani o nevyléčitelného pacienta.

Spolehlivost
Jde o seriózní jednání, které uskutečňuje vzdělaný lékař na základě vysoce 
odborných vědomostí (a jejich stálého doplňování) a třídění nejnovějších 
informací.
Spolehlivý lékař se nezalekne ani komplikovaných otázek a problémů ve své 
lékařské praxi, protože se opírá o spolehlivé mravní principy, které mu pomá-
hají, aby odlišil podstatné od nepodstatného, aby si zachoval čistý charakter, 
který se nedá zlomit ani podplatit.
Charakterní a spolehlivý lékař si je jistě vědom svých sklonů ke slabostem, ať 
už ze slabosti, či dokonce ze zbabělosti. A tak snáze překoná pokušení opus-
tit nemocného v beznadějných situacích, ale snaží se mu naopak ulevovat 
dostupnými prostředky od sužující bolesti.
Vidíme, že spolehlivost není nějakou spontánní vlastností lékařovy osobnosti, 
ale že je třeba ji pěstovat s taktností, důkladností, otužilostí a poctivostí.

Ochota
Tato vlastnost činí lékaře vnímavým i pro všechny potřeby nemocného v celé 
jeho biopsychosociální struktuře osobnosti a také i závislosti na jeho vnímání 
bolesti a útrap, které jeho nemoc doprovází.
Ochota pomáhat dává schopnost rozpoznat i méně zřetelně vyslovované 
či jen naznačované potřeby nemocného. Ochota je kus odvahy stále znovu  
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začínat, a nenechat se tedy spoutat zaběhlými stereotypy přístupu k ne-
mocnému. A tak bývá obětavý lékař odměněn, jeho ochota osvěžuje jeho 
psychiku i tělesnou únavu. Ochota nám dále umožňuje vcítění se do světa 
nemocného a hlubší vnímání či až jakousi intuici, kdy z gest, pohybů, postojů 
či tónu řeči vycítíme hodně z nevyslovených potřeb a obav nám svěřeného 
nemocného.

Optimismus
V praktickém životě je každý člověk jinak naladěný a závisí to na vlivech 
okolností a jejich prožívání.
Optimista vidí většinou v každém problému šanci, zatímco pesimista v nabí-
zené možnosti vidí spíše problémy.
I když je optimismus do určité míry vrozená povahová vlastnost, skutečným 
optimistou se člověk stává vlastním přičiněním.
Lékařský optimismus musí vyrůstat přes všechny obavy a prohry lékařské pro-
fese, a být tak svědectvím pozitivního vztahu k životu. Udržet optimistický 
postoj k životu vytváří základní volní, citové i rozumové ladění lékaře. Op-
timismus a pesimismus jsou protikladné póly a mezi nimi existuje množství 
postojů, které se blíží více optimismu, nebo pesimismu.
Pro lékaře je optimistický postoj velmi důležitý, poněvadž probouzí naději  
u svěřených nemocných.
Ovšem optimismus lékaře musí být rozumně oprávněný, protože dosud exis-
tují nevyléčitelné nemoci.

Sebeovládání
Tato ctnost spočívá v poznání vlastního temperamentu, povahy a sklonů, 
poněvadž náročná práce při výchově vlastní disciplinované osobnosti musí 
vycházet z existující reality vlastních předpokladů k reakcím na nejrůznější 
podněty.
Sebeovládání je základnou k dalším ctnostem, jako jsou ohleduplnost, jem-
nost, shovívavost, přesnost, tvořivost, skromnost a vytrvalost. Dokonce ani 
humor, ani optimismus nejsou možné bez sebeovládání.
Každé sebeovládání znamená narůstání sil v dalším růstu osobnosti. A navíc zjis-
tíme, že není rozpor mezi vnitřní svobodou a sebeovládáním, jejich hranice se 
překrývají a člověk je vlastně svobodný do té míry, do jaké je schopen se ovládat.

Tvořivost
K paradoxu moderní doby patří skutečnost, že na jedné straně značná část 
populace mívá problémy s hledáním odpovídajícího zaměstnání a na druhé 
straně daleko menší část populace trpí pracovní přetížeností pro svou profes-
ní či osobní nenahraditelnost. A právě lékařská profese sem patří.
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Ctnost tvořivosti napomáhá nejen v objevování nových přístupů k řešení 
závažných odborných problémů, ale i k plnohodnotnému prožívání volné-
ho času. A tak nás volný čas neohrožuje nudou, ale je příležitostí k aktivní  
a vyvážené činnosti, abychom regenerovali své tělesné i psychické síly, a tím 
upevňovali i sociální vztahy ve své profesi.
Ctnost tvořivosti pomáhá prožívat náš pracovní i volný čas jako prostor pro 
všestranný růst ušlechtilé lidské osobnosti.

Soustředěnost
Rytmus moderního života překypuje spoustou nejrůznějších vzruchů. Každá 
lidská činnost však vyžaduje jistý druh soustředěnosti a tím více profesní 
úspěch závisí na kvalitě naší soustředěnosti. Trvání, kvalita a hloubka soustře-
děnosti je podmíněna zděděnými vlastnostmi, věkem i druhem vykonávané 
činnosti, ale je především také výsledkem naší trpělivé snahy soustřeďovat se.
Bez soustředěnosti je práce namáhavá, únavná a často i neúspěšná. Ctnost 
soustředěnosti vyrůstá podstatně ze ctnosti otužilosti.

Otužilost
Otužilost přináší odolnost snášet značnou tělesnou i duševní zátěž. Díky otu-
žilosti se stáváme méně choulostivými a odoláváme více nejrůznější fyzické 
i psychické zátěži.
Tvořivý psychický trénink motivován získáváním otužilosti může právě získa-
nou otužilostí dodat našemu jednání etický rozměr.

Cílevědomost
V podstatě platí, že člověk může mít mnoho zájmů, ale životní cíl by měl být 
jen jeden.
Životní cíl je krystalizací obsahu života lidské bytosti. Je dále zdrojem motiva-
ce, aby dynamické úsilí bylo zacílené k dosažení hodnot pozitivních na často 
nelehké cestě za vysněným cílem.
Celoživotní nasazení být dobrým lékařem je vznešeným cílem.
Obdivujeme každoročně stovky studentů, kteří jsou osloveni ideálem poslání 
lékařské služby. My, kteří již máme oprávnění k této službě, musíme vzdělávat 
své myšlení, city, sklony a vůli, abychom nesešli z cesty za uskutečňováním 
ideální představy dobrého lékaře v reálném prostoru a čase našeho působení, 
abychom dali příklad i medikům a začínajícím lékařům.
Cílevědomost je přesně definovaná vnitřní realita s navazujícími kroky k její 
realizaci, aby se naše zaměstnání měnilo na povolání, a náš život bude po-
stupně ovládat dynamika pomoci, služby a oběti. Cílevědomost je také vý-
sledkem naší předvídavosti, rozvážnosti, prozíravosti, podnikavosti, soustře-
děnosti a vytrvalosti.
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Předvídavost
Na první pohled se zdá předvídavost velmi samozřejmá. Když si však blíže 
všimneme, vidíme u jednotlivých lidí rozdílnou míru jejího uplatnění. V lé-
kařství se stává předvídavost součástí preventivních snah. Lékař se svými od-
bornými vědomostmi a zkušenostmi posiluje své předvídavé postoje v oblasti 
vzniku a rozvoje některých onemocnění. Předvídavý preventivní postoj lékaře 
by měl pacienta moudře, ale rozhodně inspirovat a motivovat k náročnějšímu 
přístupu ke svému životnímu stylu. Rozum a zdravý lidský úsudek nedovo-
lí nalézt uplatnění okultním a magickým praktikám v oblasti předvídavosti, 
které se podbízejí velmi jednoduchými interpretacemi předpovídání budouc-
nosti.

Radost
Veselost je emoce, radost je výsledkem řady vlivů.
Vnitřní radost je pramenem vyrovnaně harmonického života vyplývajícího  
z nikdy nekončící sebevýchovy, která přináší úspěchy ve vztahu k lidem,  
i v zaměstnání.
Podobně jako optimismus, tak i radostnost z člověka vyzařuje. Radostnost 
je třeba pěstovat. Jednak je nutné mít odvahu být radostný a současně se 
musíme snažit budovat zdroje radosti.
Zdrojem radosti bude hudba, poezie, schopnost nezištného přístupu k dru-
hým, ale i příjemná úprava pracovních a bytových prostor.
Když se dovedeme vyhýbat dvěma protikladům – citové labilitě a chronické 
mrzutosti, uděláme hodně. Ale to jistě není ctnost radosti. Tato předpokládá 
postupné osvobozování se zátěže nepříjemných okolností, podráždění, smut-
ku a hněvu. Toto vnitřní přeladění nám dává pocítit, že dovedeme ovládat 
vlastní city a nálady, že jsme svobodné bytosti, které mohou zvládat i těžké 
věci v životě statečně a radostnost bude pro nás dlouhodobou, ba celoživotní 
vlastností. Tato radostnost je věcí srdce, ale oslovuje i ty, kterým pomáháme. 
Radost, jako trvalý životní styl, je opravdovou ctností.

Kolegialita
Se slovem kolega se setkáváme již ve starém Římě, jako kolega byl definován 
rovnocenný nositel určité státní moci.
Středověká univerzitní centra znala jako kolegy ty, kteří navštěvovali stej-
né „collegium“, jimž bylo společenství studentů a profesorů. A můžeme si 
uvědomit, že anglické vysokoškolské prostředí označuje univerzitu termínem 
college. V naší současné době vnímáme jako kolegy pracovníky, kteří se vě-
nují společné práci. Jistě spolupracovníka, tedy kolegu, není možné hned 
brát jako přítele, ale není možné jej považovat za osobu hodnou jen služební 
komunikace. Vztahy na pracovištích, tedy i vztahy v nemocnicích, lázních  
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a privátních praxích lékařů se vyvíjejí, a když se nad tím jen trochu zamyslíme, 
kolegialita je vlastnost (či lépe opět jako lékařská ctnost) dnes velmi aktuální 
a stává se prioritou v pracovním chování i v mimopracovních vztazích mezi 
pracovníky.
Tato pracovně-společenská ctnost kolegiality je zárukou, že kolega u kolegy, 
kolega u kolegyně či kolegyně u kolegyně respektuje úroveň toho druhého, 
nepřehlíží jeho osobnost a jeho schopnost, nezávidí mu jeho úspěchy, ne-
pomlouvá ho, a nedělá si tak kariéru na snižování odborné a osobní úrovně 
kolegy či kolegyně. Tato „férovost“ v konkurenčním prostředí je základem pří-
znivých interpersonálních vztahů na pracovišti i mimo ně a nezanedbatelným 
způsobem osvědčuje věrohodnost lékařů vůči pacientům.
Kolegyně je pro kolegu rovnocennou partnerkou v práci a ne pouze vysoce 
kvalifikovanou pomocnicí či dokonce služkou. Ovšem také naše kolegyně se 
jistě snaží spoluvytvářet kvalitní pracovní prostředí a vztahy a přitom nemu-
sejí ani odkládat svůj osobní šarm.
V naší současné době vnímáme tedy jako kolegy pracovníky, kteří se věnují 
společné práci. Kolegialitě odporuje mobbing – šikana na pracovišti – ať už 
ve formě zatajování potřebných informací nebo záměrného přehlížení odbor-
ně lidských kvalit kolegů.
Mobbing je dnes mezi příslušníky lékařské profese problémem. Čím větší je 
konkurenční boj, tím neférovější jsou používané prostředky. Sekce zaměst-
naných lékařů Vídeňské lékařské komory založila proto vlastní mobbingovou 
poradnu, kde bude postiženým kolegům a kolegyním nabízet pomoc psycho-
terapeutka, praktická lékařka a poradce pro pracovněprávní problematiku.
Mobbing je současný výraz pro všechny formy společenské šikany spolupra-
covníka, kterými je těžce ovlivněna psychická a někdy i fyzická integrita obě-
ti. Termín mobbing je anglického původu a znamená napadnout, odrovnat 
(mob: napadnout). Oběti mobbingu má být znemožněna její kariéra.
Na jedné straně jako předpoklad lékařského povolání se správně očekává 
kolegialita a současně i schopnost sebeprosazení, na druhé straně však bývá 
tento kariérní postup soustavně blokován hierarchickými strukturami, a tak 
se odborná kompetence a píle stávají pouze jedním z četných předpokladů 
kariérního růstu.
Kvalitní vedoucí pracovník ve zdravotnictví by měl umět naslouchat stejně 
dobře jako mluvit, protože kvalitní rozhodnutí nelze definovat bez porozumě-
ní a respektování stanoviska ostatních.
Respekt je totiž hnací silou všech lidských vztahů. Dobrý manažer ve zdra-
votnictví dává najevo svým spolupracovníkům a podřízeným respekt nejen 
tím, že jim naslouchá, ale že s úctou a bez předpojatosti přijímá jejich návrhy.
Takové jednání je vlastní manažerovi, který se zbavil negativního myšlení. 
Pozitivně myslet znamená vyjadřovat pozitivní očekávání a projevovat důvěru 
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svým spolupracovníkům. Budování důvěry je součástí řídící kultury ve zdra-
votnickém zařízení a je základnou rozvoje odborného a etického potenciálu 
lékařů, sester i ostatních profesí na zdravotnických pracovištích.
Dobrý zdravotnický manažer musí růst v kreativní odvaze řešit nejrůznější 
konflikty (finanční, investiční i personální), aby zdravotnickým pracovníkům 
připravil kvalitní prostředí k realizaci zdravotní péče.
Kvalitní manažer ve zdravotnictví podporuje svou činností rozvoj prospěšné 
kolegiality ve zdravotnických zařízení a své postavení manažera nesmí vidět 
jako výzvu k urputnému setrvávání na hierarchickém vrcholu, ale jako součást 
hierarchické i služebné mřížky, kde je všechno mezi sebou propojené a on je 
koordinátorem a správcem této mřížky.

Stavovská čest, osobní bezúhonnost
S kolegiálností úzce souvisí stavovská čest. Sebevědomá hrdost na osobní 
příslušnost k hodnotné společenské skupině obyvatel, která svým vzděláním, 
pracovitostí a obětavostí je povolána vykonávat jednu z nejdůležitějších, vy-
soce odborných profesí. Správné sebevědomí jistě předpokládá ušlechtilou 
formu hrdosti a usilovné iniciativy, ale také hodnou dávku skromnosti, která 
brání vzniku nadřazenosti a pýchy a rovněž i pocitům malomyslnosti a ne-
smělosti.
Ke stavovské cti jistě patří lékařské aktivity, které současné iniciativy v USA 
pojmenovali:
a) „Doing the Right Things“ (dělat správné věci), sem patří účinnost péče  
a její přiměřenost
b) „Doing the Right Things Well“ (dělat správné věci dobře), sem patří do-
stupnost péče, včasnost, správnost provedení, soustavnost, bezpečnost péče, 
její hospodárnost, ohleduplnost a pozornost péče k potřebám, očekáváním  
a individuálním rozdílům a rozhodnutím pacientů.
Dobrý lékař musí nejen znát, ale také umět. Jedině takový tvůrčí přístup mění 
jeho zaměstnání v povolání. Medicína se opírá o dva základní pilíře. Prvním je 
lékařská věda a technika, druhým pilířem je lékařské umění a etika.
Lékařskou profesi mají vykonávat osobně bezúhonní lidé. Svou kvalitní péčí 
o nemocné si vytvářejí společenskou prestiž, která odpovídá vysoké úctě  
u ostatních občanů. Jak bývá deklarováno v četných sociologických průzku-
mech názorů veřejnosti na prestiž jednotlivých povolání, lékařská profese fi-
guruje často přímo na prvním místě.
A tuto osobní bezúhonnost je třeba si stále zachovávat nejen na základě 
osobní volby a mravního charakteru, ale i na základě povinnosti vyplývající 
z příslušnosti k lékařskému stavu, abychom nepoškozovali úroveň a prestiž 
tohoto povolání a stavu.
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V současné době mohou někteří privátní lékaři pociťovat stavy frustrace, úna-
vy či až lhostejnosti v důsledku tvrdé konkurence v lékařské profesi.
Konkurenci je však možné prožívat jako životu prospěšné, kreativní, budující 
a utvářející síly, které mohou uvolňovat nové energie k tvůrčím přístupům  
v lékařské praxi.
Jestli budeme schopni naučit se přijímat konkurenční prostředí jako výzvu  
k vitalizaci životní energie, budeme schopni odolávat nejrůznějším konflik-
tům. Naše sebevědomí tak nebude ochabovat v ochromujícím pesimismu ani 
nebude naopak unášeno slepým optimismem, ale bude růst z pozorné péče 
těm nemocným, kteří nás na základě důvěry vyhledávají se svými potížemi. 
Naše profesionální sebevědomí bude upevňováno právě těmi vztahy, které  
s nemocnými vytváříme díky pozorné lásce, bez ohledu na nejrůznější ome-
zující vlivy „kolegiálního prostředí“.
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2. Radost být Božím dítětem    
    Ludmila Fiedlerová

Předmluva: Kdo jsem?
Jsme stvořeni k obrazu a podobě Boží, Otec nás přijímá za své děti, Ježíš 
nás nazývá svými přáteli.1 A to navzdory našemu hříchu. To, že jsme hříšní, 
nepatří k naší identitě. Hřích je trhlina v našem vztahu k Bohu, k sobě i bliž-
ním. Ale netvoří jádro naší osobnosti. Je správné a spravedlivé uznat, že jsme 
hříšní a dopouštíme se hříchů, vyznat je a prosit za odpuštění. Zato může být 
nebezpečné identifikovat se s tím, že jsem hříšník. Je zde určité riziko, že to, 
čemu o sobě věřím, dojde svého naplnění.
Jedním z pojetí hříchu, které mě velmi oslovuje, je minutí cíle. Každý z nás 
byl stvořen, aby dosáhl svého cíle. Jsme povoláni k tomu, abychom naplnili 
svěřené poslání. Od záměru, kam chceme dojít a kým se chceme stát, se pak 
odvíjí náplň našeho každodenního života, od cíle se odvíjí cesta, kudy k němu 
dojít. Pokud se na svůj život díváme od konce, od jeho završení, svitne nám 
světlo, v kterém můžeme rozlišit, co k naplnění cíle přispívá a co nás od něj 
odvádí.2 A právě to je smyslem hříchu – svést nás na scestí. Toto scestí přitom 
na první pohled nemusí vypadat až tak hříšně. Naopak, někdy může jít i o velmi 
„lákavé a dobré“ úmysly nebo podniky, které ale nejsou ve shodě s Božím 
plánem pro nás. Pokušitel převrací a klame, má za úkol překroutit, zašmodr-
chat, pošramotit, zauzlit, zacyklit, odtáhnout či připoutat, zmrazit, izolovat, 
uzavřít, paralyzovat, rozdmýchat, nechat vyhořet a zanechat spoušť, saze a dým, 
roztříštěnost, pachuť, hořkost a nechuť žít…
Opačným procesem vůči hříchu je ctnost. Aristoteles mluví o ctnosti jako o vr- 
cholu mezi dvěma krajnostmi. Napravo propast, nalevo propast, a uprostřed 
se tyčí majestátní hora zvoucí k dosažení vrcholu. Ctnost není aritmetickým 
průměrem mezi číslicí z pravého a levého okraje pravítka, nelze ji zaměnit  
s průměrností nebo nevyhraněnou vlažností a pohodlným životem uprostřed 
proudu, neznamená ani dělat věci jen napůl a nechávat je nedokončené.
Ukazuje se, že tento pohled na ctnost je v praxi velmi užitečný a chrání nás 
před nezdravými krajnostmi. Myslím si, že při doprovázení lidí je velmi pro-
zíravé nejprve správně rozpoznat, kde se konkrétní člověk nachází, a pak ho 
vést správným směrem, tzn. směrem ke středu.
Někteří věřící velmi potřebují povzbuzení k modlitbě, aby Pánu ve svém živo-
tě dali první místo, které mu právem náleží. Jiné je naopak dobré povzbudit, 
aby přiložili ruku k dílu, popohnat je z kostela ven, k návratu do vlastní rodiny 
a ke své práci, která je jejich první vinicí a tam mají přinášet plody své víry. 
Některé věřící je potřeba upozornit na hříšné postoje a nesrovnalosti v jejich 
životě, naopak jiní potřebují ujistit v důvěře v Boží dobrotu, milosrdenství  
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a ochranu. Zatímco některé věřící může promluva o hříchu pohnout k tomu, 
aby konali pokání, jiné může na cestě za Bohem zablokovat, protože ztratí na-
ději. Některé věřící je potřeba povzbudit k horlivosti, jiné zase k odpočinku.
Tento princip platí i v praktických záležitostech: správná míra v jídle je stře-
dem mezi přejídáním se a nedostatečnou výživou. Správný vztah k práci a po- 
vinnostem je vyvážeností mezi neschopností zastavit se, jen tak být a čerpat 
na straně jedné a odkládáním povinností na straně druhé. Rovnováha ve vzta-
hu k sobě a ke své farnosti se projeví věrností být se svými ovečkami, když 
je to potřeba, a schopností jít na opuštěné místo a odpočívat u Pána, když  
k tomu zavolá. A tak bychom mohli pokračovat dál a dál.
Ctnost je odleskem slávy Nejvyššího, podobně jako sluneční paprsek odkazu-
je na Slunce. Ctnost je krása křesťanského života, která přitahuje a oslovuje 
ty, kteří v Boha ještě nevěří. Ctnost nás volá do výše, zve nás, abychom po-
zvedli své oči vzhůru a zaměřili se na to, co je podstatné.
Poutavě o výstupu na vrchol mluví Pierre Teilhard de Chardin ve své knize 
Chuť žít, když popisuje skupinu poutníků: „Jedni litují, že vůbec opustili cha-
tu. Únava a nebezpečí cesty jim nepřipadají přiměřené k ceně, kterou přiklá-
dají úspěchu. Rozhodují se k návratu zpátky. Jiné nemrzí, že šli. Slunce svítí, 
je krásný rozhled. Ale proč vystupovat ještě výš? Není lepší užívat hor právě 
tam, kde jsme – uprostřed louky či lesa? A natáhnou se do trávy či zkoumají 
okolí a očekávají hodinu oběda. A konečně jiní, praví alpinisté, nespouštějí  
s očí vrcholky, které se zařekli slézt. Jdou dále kupředu.“3 
Smysl našeho života je zakotven ve věčnosti. Ježíš, Syn věčného Otce, se stal 
jedním z nás, aby naše lidství pozvedl a ukázal nám krásu lásky, s kterou ho 
můžeme žít. Otec nás volá k sobě vzhůru, tak jako pozval svého Syna s jeho 
učedníky na horu Tábor. Když nám zjeví svou slávu a dá nám poznat naši 
identitu – to, kým jsme v jeho očích – něžně nás doprovází dolů do údolí,  
k našim blízkým a našim povinnostem. Ve všem, co žijeme, je s námi. Vyučuje 
nás skrze svého Ducha, kterého nám daroval. Právě Duch Svatý nás učí, kdy 
zpomalit, více naslouchat a jen být v jeho přítomnosti a kdy naopak vykročit 
a dát se do díla. On nám radí, do kterého boje vstoupit a na který boj naopak 
není ten správný čas. On nás upozorňuje, které naše návyky nejsou ve shodě 
s poselstvím evangelia, vyučuje nás, které údolí, kdy a jakým způsobem má 
být zasypáno a který pahorek srovnán se zemí, abychom připravili cestu Pánu.
Otázky k zamyšlení:
Jak se liší to, co si o sobě myslím já od toho, co si o mně myslí Bůh? Zajímám 
se o to?
Je důležitější to, co si o mně myslí Bůh, nebo to, co si o mně myslí lidé?
Odvozuji svou hodnotu od toho, co dělám, jaké funkce zastávám, anebo od 
toho, kým jsem v jeho očích?
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Mám touhu trávit s Bohem čas a naslouchat mu, nebo je má modlitba jen 
splněním povinnosti?
Je čas mé modlitby pevně zakotven v řádu mého dne?
Na různé oblasti svého života můžeme nahlédnout optikou výstupu na vrchol. 
Předložím jen pár situací s úryvky z Božího slova, které se k nim vztahují, dál 
můžete pokračovat sami.

Vztah k rodičům
„Cti svého otce i svou matku, jak ti přikázal Hospodin, tvůj Bůh, abys dlouho 
žil a dobře se ti vedlo v zemi, kterou ti dává Hospodin, tvůj Bůh.“ (Dt 5,16)
„Proto muž opustí otce i matku a přidrží se své ženy a budou jeden člověk.“ 
(Gn 2,24)
„Kdo miluje otce nebo matku víc nežli mne, není mě hoden; kdo miluje syna 
nebo dceru víc nežli mne, není mě hoden.“ (Mt 10,37)
„Když ho rodiče uviděli, celí se zarazili a jeho matka mu řekla: ‚Dítě, proč 
jsi nám to udělal? Hle, tvůj otec i já jsme tě s bolestí hledali!‘ Odpověděl 
jim: ‚Proč jste mě hledali? Nevěděli jste, že já musím být v tom, co je mého 
Otce?‘“ (Lk 2,48-49)
„Oni hned nechali loď i otce a následovali ho.“ (Mt 4,22)

O napomínání
„Synu člověka! Ustanovil jsem tě strážným pro Izraelův dům. Když uslyšíš  
z mých úst slovo, napomeneš je mým jménem.“ (Ez 3,17)
„Jak to, že vidíš třísku v oku svého bratra, ale trám ve svém oku nepozoru-
ješ?“ (Mt 7,3-5)

O posuzování
„Nesuďte, a nebudete souzeni, nezavrhujte, a nebudete zavrženi. Odpouštěj-
te, a bude vám odpuštěno.“ (Lk 6,37)
„Nesuďte podle zdání, ale suďte spravedlivě.“ (Jan 7,24)
„Pokrytci! Úkazy na zemi i na obloze umíte posoudit; jak to, že nedovedete 
posoudit tuto dobu?“ (Lk 12,56)

Zrcadlo svědomí podle Velepísně lásky
„Láska je shovívavá, láska je dobrosrdečná, nezávidí, láska se nevychloubá, 
nenadýmá, nedělá, co se nepatří, nemyslí jen a jen na sebe, nerozčiluje se, 
zapomíná, když jí někdo ublíží, má zármutek, když se dělá něco špatného, 
ale raduje se, když lidé žijí podle pravdy. Láska všechno omlouvá, všemu věří, 
nikdy nad ničím nezoufá, všecko vydrží. Láska nikdy nepřestává.“ (1 Kor 13, 
4-8a)
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Láska je naším povoláním, žít v lásce znamená podobat se Bohu: „Boha nikdo 
nikdy nespatřil. Když se milujeme navzájem, Bůh zůstává v nás a jeho láska je 
v nás přivedena k dokonalosti.“ (1Jan 4,12)
Nyní se nad jednotlivými vlastnostmi lásky zamyslíme hlouběji.

Láska je shovívavá
Být shovívavý, neboli trpělivý, souvisí se slovem trpět; trpět rozpor mezi tím, 
jaké bychom věci chtěli mít a jaké ve skutečnosti jsou; rozpor mezi tím, kde 
bychom chtěli být a kde ve skutečnosti jsme; trpět nedostatky svých bližních 
i ty vlastní. K trpělivosti nás může přivést vědomí, že Ježíš nás miluje už nyní, 
ne až pak. On je pastýř, který nalomenou třtinu nedolomí a doutnající knot 
neuhasí (srov. Mt 12,20). Láska jde s nejpomalejšími ze skupiny a zároveň 
je povzbuzuje kupředu, nespokojí se s průměrností. Láska nespěchá, nežije 
pod neustálým tlakem, není ustaraná, láska žije přítomným okamžikem, láska 
je zcela tady a teď. Bůh se Mojžíšovi v hořícím keři zjevil jako „JSEM, který 
JSEM“. Plné bytí v přítomnosti je jeho darem. Skrze naši bdělou přítomnost 
se pak můžeme setkat s Přítomností jeho.

Odpusť nám, Pane, jestliže nemáme soucit s tím, kdo klopýtá; když se na své 
křehké bližní díváme spatra, když nad nimi vynášíme soud a lámeme nad nimi 
hůl, když jim bereme možnost, aby mohli jednat jinak, když chceme soupeřit 
a vyniknout nad jejich slabostí. Nauč nás je spíše podepírat, povzbuzovat, 
pozvedat a pomáhat jim na cestě za Tebou.

Láska je dobrosrdečná
Mít dobré neboli laskavé srdce znamená odrážet svým bytím dobrotu Boha. Tak 
jako sluneční paprsek vychází ze slunce, které symbolizuje lásku a rozehřívá, 
rozradostňuje, těší a dává světlo, podobně působí i laskavost. Jejím opakem je 
mrzutost, hněv, ponižování, kritika, odsuzování, hrubost, popírání potřeb svých 
i potřeb svých bližních. Laskavost a něha působí, že zimní sníh roztává a louka 
se může rozradostnit jarními květy. Kolik zbytečných slz by se ušetřilo, pokud 
by rodiče byli na své děti laskaví. Kolika zbytečným konfliktům by se přede-
šlo, kdyby unavení a ustaraní rodiče věnovali přiměřenou pozornost naplnění 
nejprve vlastních potřeb, aby měli z čeho rozdávat. Kolik lásky by dítě mohlo 
přijmout, pokud by vše, co se kolem něj děje, neslo stopu něhy a laskavosti.
„Na počátku bylo Slovo a to Slovo bylo u Boha a to Slovo byl Bůh. To bylo 
na počátku u Boha. Všechno povstalo skrze ně a bez něho nepovstalo nic, co 
jest. V něm byl život a ten život byl světlem lidí.“ (Jan 1,1-4)

Jakými slovy obdarovávám své nejbližší? Přinášejí jim moje slova světlo a ži- 
vot? Dávají jim má slova povstat z prachu, nebo je do prachu zadupávají? 



25

Jsou moje slova jako trny – skryté, nenápadné a bodavé, nebo jako sluneční 
paprsek, který přináší světlo, lásku a radost?
Odpusť nám, Pane, když s dobrým úmyslem vrážíme hřeby do srdce svých 
blízkých. Odpusť nám všechna tvrdá slova, když je chceme poučit a napome-
nout. Odpusť nám, Pane, když zapomínáme, že naši nejbližší jsou nám darem 
a že nejsou povinni žít podle našich představ. Nauč nás, prosím, vnímat jako 
dar každý okamžik, který můžeme sdílet společně, dej, prosíme, ať náš pohled 
na ně je jako hřejivé slunce, které vidí a vytáhne vždy to dobré, a ze semínka 
pak může vzejít krásná květina nebo statný strom.

Láska nezávidí
Srovnávání se s ostatními, kteří se zdají být úspěšnější a důležitější než my, 
nás může zcela ochromit. Závist jako palčivá žízeň sžírá veškerou radost  
z darů druhých lidí a dusí náš život. Lékem na ni je obrátit svůj pohled k Pánu 
a ptát se jeho samého, kým jsme v jeho očích. Možná pak zaslechneme, jak 
on sám nás prosí o vodu, jako kdysi Samaritánku u studny.

Odpusť nám, Pane, všechnu závist, která sžírá naše srdce a bere nám živo-
todárnou radost, která by mohla být ještě větší, pokud bychom se radovali 
z obdarování našich bratří a sester. Dej nám, prosíme, srdce přejícné, které 
žehná bližním a upřímně se raduje z jejich obdarování a úspěchů.

Láska se nevychloubá, nenadýmá
Já první – a pak ten zbytek. Opakem je pokora, která se nebojí přiznat si sla-
bost, protože se cítí bezpečně v Otcových rukou. Pokora se nebojí ani přiznat 
si obdarování a vložit ho do služby.

Pane, dej nám, prosím, odvahu přiznat, že vše dobré, co se nám daří, přijí-
máme z tvé milosti a z tvého požehnání. A ty, ačkoliv ti nic nechybí, přijímáš 
dary z našich rukou, které ti každodenně můžeme nabízet. Učiň, ať jsme jako 
děti, které se radují z darů svého Otce a cítí se natolik ceněny, že nemusí 
krást slávu, která patří tobě.

Láska nedělá, co se nepatří
Láska jedná čestně. Zachovat si čest znamená být v integritě, kdy jednotlivé 
oblasti našeho života jsou vzájemně v souladu. Být čestný znamená být prav-
divý. Opakem je úskočnost, intriky, manipulace a zákulisní jednání.

Láska nemyslí jen a jen na sebe
Ježíš postupně sděloval svým učedníkům důležitou skutečnost, že se blíží je- 
ho velké utrpení. Ale oni mysleli na to, kdo bude v Božím království největší. 
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Jaké vnitřní otroctví nás svazuje, když si potřebujeme zajistit přední místo, 
namísto toho, abychom šli věrně s Pánem jeho křížovou cestou bez nároku na 
odměnu a vše přijímali od něj jako nezasloužený dar.
Jacques Philippe ve své knize Štěstí, kde ho nečekáš, věnované blahosla-
venstvím, k prvnímu z nich uvádí: „Moje hodnota nevyplývá z velikosti či 
nasycení mého ‚ega‘, nýbrž z mé identity Božího syna (resp. dcery), který je 
milovaný bez vlastních zásluh a přijímá vše od Otce, z jeho milosrdenství.“4

Láska se nerozčiluje
Morální teologie nás učí, že naše emoce samy o sobě nejsou ani dobré, ani 
špatné, ale pokud se jimi necháme unést k činu, mohou nás svést k hříchu.
Svatý apoštol Pavel nás v listu Efesanům povzbuzuje, abychom se svými bliž-
ními mluvili pravdivě a bez hněvu: „Proto nechte lhaní a každý mluvte se 
svým bližním pravdu. Patříme přece k sobě všichni jako údy. ‚Ani když se 
rozhněváte, nenechte se strhnout ke hříchu.‘ Slunce ať nezapadá nad vaším 
hněvem. Nedopusťte, aby vás ovlivnil ďábel.“ (Ef 4,25-27)
Na hněv se můžeme dívat jako na emoci disponující velkou silou nebo také 
jako na varovný signál toho, co se v nás odehrává. Je moudré vnímat ho hned, 
jakmile se objeví, a správně ho zpracovat. Může nás o ledasčem z toho, co se 
v nás ukrývá, poučit. Marshall Rosenberg nás ve své knize Nenásilná komu-
nikace v praxi 5 upozorňuje na to, co může být pravou příčinou našeho hněvu  
a ukazuje na naše nenaplněné potřeby. Tato kniha mi otevřela nový pohled na 
tolik odsuzovaný fenomén hněvu a vřele ji doporučuji všem, kteří se ze své 
role a pozice setkávají s mnoha obtížnými komunikačními situacemi.
V situaci, která je vypjatá a hrozí tím, že rozpálená sopka vybuchne, je velmi 
přínosné, pokud hned postřehneme, odkud vítr vane a jaký kořen náš hněv 
má, odkud pramení a jaké situace nás ke hněvu obvykle vedou. U každého 
to může být něco jiného, podle toho čím jsme prošli a podle potřeb, které 
máme a které nejsou naplněny. Pokud tuto potřebu nebo neuzdravené zraně-
ní rozpoznáme, máme možnost s tímto poznáním pak konstruktivně jednat  
k vyřešení situace.
Může být užitečné si uvědomit, že svatý apoštol Pavel v listu Efesanům na 
nás neklade požadavek, abychom se do večera smířili, což může vytvářet další 
tlak. Smíření bývá proces, který vyžaduje určitý čas. Svatý Pavel nám ale klade 
na srdce, abychom do večera opustili emoci hněvu, abychom s hněvem neu-
sínali, protože pak by mohl infikovat a ovládnout naše srdce.

Nauč nás, Pane, prosíme, rozpoznat hněv okamžitě, jakmile se objeví, a po-
střehnout, na kterou nenaplněnou potřebu nebo zranění ukazuje. Dej nám, 
prosíme, svou milost, abychom se dokázali zastavit dřív, než do tváře svých 
blízkých prskneme jedovaté slovo, a zároveň nás, prosím, nauč věcně žádat  
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o to, co skutečně potřebujeme. Paprsky tvé lásky kéž je hněv přetaven v sílu, 
která buduje, chrání a tvoří.

Láska zapomíná, když jí někdo ublíží
Vlivem chaosu, který narušil lidské bytí po prvotním hříchu a vloudil se do 
všech vztahů, není možné, abychom žili na tomto světě, aniž by se nás dotkl 
nějaký konflikt, nespravedlnost nebo křivda. Je ale na našem rozhodnutí, jak 
s těmito událostmi naložíme. Můžeme je naložit do sklenice a zavíčkovat, 
oddělit se od nich a dělat, že se nestaly,6 nebo si z nich můžeme postavit 
hradby, v kterých se můžeme cítit bezpečně, i když trochu izolovaně. Existuje 
ale ještě třetí cesta. Dluhy a křivdy můžeme ze svého srdce pustit, a tak od-
pustit tlak, který v nás vytvářejí. Ježíš nám doporučuje právě tuto třetí cestu, 
tedy cestu odpuštění. Mluví o tom na několika místech Písma: Lk 6,27-28; 
Mt 6,14-15; Mt 5,44-48; Řím 12,17-21; Kol 3,13 i jinde.
Odpuštění bývá prvním krokem k uzdravení. Odpuštění je dílem Ducha Sva-
tého a zároveň mu otevírá dveře, aby v nás mohl bez překážek žít a půso-
bit. Odpuštění je výhra srdce, které miluje, nad ledovým královstvím chladu, 
odcizení, samoty a pomsty. Láska nebere spravedlnost do svých rukou, ale 
přenechává ji tomu, který jediný soudí spravedlivě.

Pane, s vědomím naší lidské slabosti a křehkosti ti předáváme do rukou 
všechny naše vztahy, které potřebují odpuštění. Kéž nás uzdraví pohled na 
tebe na kříži, kdy v hodině největší temnoty, bolesti a ponížení voláš ke své-
mu Otci: „Otče, odpusť jim, vždyť nevědí, co činí.“ (Lk 23,34) Prosím, otevři 
naše srdce, aby toužilo po odpuštění, které přináší život a vnitřní svobodu.

Láska má zármutek, když se dělá něco špatného, ale raduje se, když lidé 
žijí podle pravdy
Ze špatnosti se asi neradujeme, radujeme se ale plnokrevně z pravdy? Radu-
jeme se ze všeho krásného, co obklopuje náš život? Radujeme se z nádherné 
pravdy, že jsme Otcem povoláni k bytí – Otcem, který nám dává jméno a je-
dinečné poslání, radujeme se ze své jedinečnosti v celém vesmíru? Radujeme 
se z toho, že smíme být jeho dětmi?
I z odpuštění a smíření je potřeba se radovat. Nebe jásá z každého našeho ná-
vratu k Pánu, v nebi se slaví po každé opravdové svátosti smíření. Je potřeba, 
abychom nepřešli zázrak Božího milosrdenství bez povšimnutí.
V našem životě může být mnoho příležitostí k radosti a někdy i mnoho příle-
žitostí ke smutku. Kéž se smutek a vnitřní bolest stane podnětem ke změně, 
kterou uskutečníme v jednotě s Duchem Svatým. Všechny naše radosti i těž-
kosti můžeme vystavit Pánu a sdílet je s ním. Druzí lidé si všimnou, jestli jsme 
autentičtí, jestli se neradujeme jen proto, že se to od nás očekává, ale je to 
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maska, kterou odložíme, když se vrátíme domů. Ježíš prošel všemi lidskými 
emocemi. Tak jako duha, která obsahuje všechny barvy ve vyváženosti a jed-
notě, by naše lidské srdce mělo být schopno prožívat všechny odstíny života. 
Pokud mu v tom něco brání, hledejme prosím uzdravení.

Ať se děje cokoliv, láska vydrží
Ať se děje cokoliv, láska vydrží na straně Boha, v bázni před ním, na cestě 
za ním.
Každé Boží slovo se dá zneužít. I Satan ho zneužíval, když pokoušel Ježíše: 
„Jsi-li syn Boží, vrhni se dolů.“ (Mt 4,6) Jsi-li křesťan, vydržíš to. Je moudré 
Boží slovo číst a vykládat v kontextu. A také se snažit porozumět kontextu, 
v kterém se nacházím já i ten druhý. Jednou měli Ježíšovi učedníci radost, že 
směli pro Ježíšovo jméno něco vytrpět, když byli bičováni, jindy naopak Pán, 
když ho uhodili při výslechu, odpověděl: „Proč mě biješ?“ (Jan 18,23)

Láska všechno omlouvá, všemu věří, nikdy nad ničím nezoufá, všecko vydrží.
Jediné, co nás spojuje s naším Pánem, je naše víra. A ta bývá čištěna v ohni, 
tak jako nejvzácnější zlato. „Buď věrný až do smrti, a dám ti za odměnu ži-
vot.” (Zj 2,10) Láska nezoufá, ale má naději. I když někdy vidíme své blízké, 
jak chodí po křivolakých cestách života, láska nás povzbuzuje k vytrvalosti  
v modlitbě za ně. Věřím, že přijde den, kdy se Boží milost dotkne srdcí těch, 
které předkládáme Pánu v modlitbě, a rozlije se do jejich života jako řeka. 
Svatá Monika se modlila velmi vytrvale za svého syna – a plody její mnohale-
té věrné modlitby zakoušíme v církvi dodnes.

Láska nikdy nepřestává
Láska je tedy věčná. A zároveň se projevuje právě teď, v přítomném okamži-
ku, právě vůči tomu člověku, který je nyní přede mnou.
Opravdové lásce nás učí Duch Svatý: „Ale Přímluvce Duch Svatý, kterého 
Otec pošle ve jménu mém, ten vás naučí všemu a připomene vám všechno 
ostatní, co jsem vám řekl já.“ (Jan 14,26)
„Naděje však neklame, protože Boží láska je nám vylita do srdce skrze Ducha 
svatého, který nám byl dán.“ (Řím 5,5)
Lásku nelze prožívat bez svobody.
Žít životem lásky je rozhodnutí.

Duch Svatý nás volá, abychom všechny své slabosti položili Pánu pod kříž 
a dál šli s lehkostí v jeho síle. Zaposlouchejme se do veršů hymnu Arnulfa 
z Lovaně, který vyzpívává svou vděčnost Kristu na kříži, v českém překladu 
biskupa Josefa Hrdličky:
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Ó jak velký jsi a vstřícný
k dobrým, zlým i nekajícím.
Táhneš líné, voláš zbožné,
lásce tvé je všechno možné,
Ty daruješ se zdarma všem.
Blízko Tebe, hle, zde stojím,
v bídě své se vzhlédnout bojím,
vím však, že Ty odpustíš mi,
těžký kříž můj ulehčíš mi,
by v sladké jho byl proměněn.7

Jako zrcadlo našeho duchovního života nám také může posloužit výčet plodů 
Ducha Svatého: „Ale ovocem Ducha je láska, radost, pokoj, shovívavost, vlíd-
nost, dobrota, věrnost, tichost, zdrženlivost.“ (Gal 5,22-23a)
Ježíš nás zve k tomu, abychom s postojem lásky přistupovali ke každému člo-
věku. Nezve nás ale k tomu, abychom s každým sdíleli své srdce. Postoj lásky 
má někdy charakter sdílení, jindy pomoci a někdy „jen“ odpuštění a nechání 
odejít. Některé vztahy je potřeba opustit, jiné je potřeba rozvinout a před 
dalšími je potřeba mít se na pozoru.
Nepřítel naší spásy často působí nerovnováhu, loďku našeho života uvádí 
do bouře, místo toho, aby pevně a jistě směřovala ke svému cíli. Rovnováha 
je důležitá především v naší snaze milovat sebe a milovat bližního. Nezřídka  
u věřících nacházím nerovnováhu, která ohrožuje jejich vztahy s nejbližšími,  
a někdy i jejich vlastní zdraví.
Duch Svatý nás učí, kdy se vztahu otevřít a kdy taktně říci ne, kdy milovat  
a kdy se nenechat využívat, do jaké hloubky druhého pustit, aby řád našeho 
života byl zachován, jak správně priority vztahů uspořádat.
„Miluj Pána, svého Boha, celým svým srdcem, celou svou duší, celou svou 
silou i celou svou myslí, a svého bližního jako sám sebe!“ (Lk 10,27)

Odpusť nám, Pane, kdy jsme sebou pohrdali, kdy nám chyběla úcta a zdravá 
láska k sobě a také nám odpusť, kdy jsme nejednali s respektem s lidmi z na- 
šeho okolí, zvláště s našimi nejbližšími.

Nejvyšší přikázání je určeno každému člověku, platí osobám svobodným stej-
ně jako těm, kteří žijí v manželském svazku. Jen forma bude jiná. Slovy Ro-
berta de Hoxara: „Otec mě stvořil pro vztah s ním. Jeho láska je základem, 
na kterém musí stát všechny ostatní vztahy. Jeho láska je živou půdou, v níž 
se mu stávám podobným.“8

Jaké jsou předpoklady, abychom prožili svůj život v lásce? Jaké jsou důvody 
toho, že ne vždy se nám to daří? Stavitelé vědí, že čím vyšší stavbu chtějí  
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postavit, tím hlubší a pevnější musí položit základy. Jaký je základ mého 
života? Na čem stojím?
Někdy je potřeba sestoupit do nižších pater naší osobnosti a podívat se na 
základy. Pravděpodobně velmi obtížně budeme jednat laskavě, pokud v nás 
zuří bouře nevyřešených konfliktů, těžko budeme jednat trpělivě, pokud žije-
me pod neustálým tlakem (vnějším, ale zvláště vnitřním), možná se snadno 
rozčílíme, pokud se naše citová nádrž podobá vysychající cisterně a v naší 
vnitřní zahradě převládají pocity nespokojenosti, frustrace, nespravedlnosti, 
přetížení atd.
Když přijímáme domů návštěvu, většinou ji posadíme do obýváku. Důvěrnější 
přátele možná pustíme do kuchyně, kde se vše tvoří a připravuje a kde právě 
není dokonale uklizeno. Málokterou návštěvu ale vodíme na prohlídku do 
sklepa, kde leží mnoho starých a nepotřebných věcí, pavučin a prachu, křivd, 
zahořklosti a ran, střádaných po léta. Ježíš je takového pozvání hoden. On 
nepřišel proto, aby nás odsoudil, ale aby nám odpustil, pozvedl nás, uzdravil 
a přivedl k Otci.

Odpusť nám, Pane, prosím, kdy jsme vládli místo toho, abychom sloužili, kdy 
jsme ve jménu lásky a starostlivosti druhými manipulovali, kdy jsme strkali 
své drahé do toho, co oni nechtěli, kdy jsme mluvili o lásce, místo toho, 
abychom konali nebo naopak když z našich strohých činů vyprchala laskavost, 
pozornost a přívětivost, kdy šlo jen o splnění povinnosti a dej nám okusit 
život v pokorném přijímání tvé lásky a milosti, abychom pak plni života mohli 
pozvedat ty, jimž puká srdce.

Jak vtělit laskavý a respektující postoj k našim blízkým do konkrétních vztahů 
a rozhodnutí? Velký učitel církve svatý Tomáš Akvinský nás upozorňuje na 
to, že nadpřirozená milost předpokládá přirozenost. Můžeme tedy vyvodit, 
že péče o naši duši po linii duchovní a psychologické jde ruku v ruce. Před-
kládám pohled na vztahy skrze zkušenost švýcarské psychoterapeutky Alice 
Millerové vyjádřené v její knize Drama nadaného dítěte aneb hledání pravého 
Já.9 Nabízím několik otázek, které byly inspirovány přečtením mnoha osob-
ních zkušeností zachycených v její knize.
Toužím poznat pravdu o sobě a svém životě? Zajímám se o to, jak mě vidí 
Bůh? Vystavuji se často jeho láskyplnému pohledu? Věřím tomu, že mám 
svou hodnotu, která nezávisí na mém výkonu a na tom, co si myslí jiní?
Nebojím se přiznat si pravdu, i když je bolestná? Neutíkám před řešením 
oblastí, které jsou spojeny s negativními emocemi?
Uvědomuji si, v kterých oblastech jsem jakoby na poušti a kde potřebuji za-
kusit Boží navštívení? Předkládám na prvním místě všechny své starosti Bohu? 
Čerpám svou sílu u něj?
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Mám odvahu si přiznat, že naplnění některých svých potřeb očekávám od 
těch, kteří jsou mi svěřeni?
Pečuji o to, aby moje legitimní potřeby byly naplněny a moje emoce byly 
stabilní, abych tak mohl vytvořit bezpečný prostor lidem kolem sebe? Prosím 
Ducha Svatého, aby byl on sám mým Utěšitelem a Živou vodou, která napájí 
mou žízeň po lásce?
Neopomíjím malé radosti, které ke mně přicházejí každý den? Všímám si jich 
a učím se je přijímat s vděčností? Jsem schopen přijímat dobro, povzbuzení, 
útěchu? Neztratil jsem schopnost žasnout?
Pracuji na odstranění překážek, které mi brání přijímat dary z Otcovy ruky  
a prožívat štěstí a radost v přítomnosti?

Naslouchám hlasu svého svědomí, a to v závažných rozhodnutích i v běžných 
každodenních záležitostech?
Ptám se na cestu, kterou mě chce vést on? Rozvíjím talenty, které do mého 
nitra vložil Bůh?
Učím se správně rozlišovat, které výzvě říci ano a které ne?

Mám odvahu sestoupit do svého nitra a pustit Boha do toho, co skutečně 
prožívám? Jsem v kontaktu se svými emocemi, nebo je v sobě potlačuji? Ne-
utíkám před svými ranami, ale mám odvahu přiznat si je a vystavit je Ježíši?
Odvaha zakoušet negativní pocity má smysl. Umím zacházet i se svými ne-
gativními emocemi? Znám svůj bezpečný způsob, jak ventilovat svůj hněv, 
agresi a smutek? Dovolím si tyto emoce prožít, aniž bych tím někoho zranil?
Mám k sobě úctu, i když upadnu, selžu nebo zklamu, anebo propadám bez-
naději a agresi vůči sobě? Nechávám se obnovit Pánem, který mě očišťuje, 
uzdravuje a pozvedá?

Jednám s lidmi s respektem, i když vidím jejich chyby? Jednám s nimi s res-
pektem, i když zastávají jiná stanoviska než já?
Jak reaguji na negativní emoce svých spolupracovníků? Dokážu se přehoup-
nout přes kousavý obal a ptám se po podstatě toho, s čím za mnou kolega 
přichází?10 
Nedopouštím se v komunikaci s ostatními manipulace? Dávám druhému člo-
věku v komunikaci prostor, aby mohl vyjádřit své myšlenky, obavy, potřeby? 
Jsem v komunikaci transparentní a formuluji jasně to, co potřebuji? Nebo 
kličkuji, mlžím, zastírám? Přednáším své požadavky jako rozkazy, nebo jako 
prosby?11 

Při zachování povinné úcty a pomoci vůči svým rodičům – umím si od nich 
udržet správný odstup a převzal jsem plnou zodpovědnost za svůj dospělý 
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život, nebo jsem stále v takové symbióze s nimi, že mi to nedovolí rozvinout 
sebe sama a naplnit své vlastní povolání?
Mám zpracované události svého dětství? Nebo jsou pro mě černou skříňkou, 
kterou se bojím otevřít? Mám nepříjemné události svého dětství zpracované 
na emocionální úrovni?
Snažím se o to, aby moje rány byly zahojeny a abych tak nepředával vzorce cho-
vání, které mě samotného zraňovaly, svým spolupracovníkům a podřízeným?
Zachovávám správné priority vztahů?
Umím být sám i uprostřed lidí, a to nejen z mé sociální bublinky?

Stojím v pravdě, kterou poznávám, nebo se přizpůsobuji pohledu, mínění 
a očekávání ostatních lidí? Umím druhému naslouchat s respektem, i když 
zastává opačné postoje než já?
Odpouštím těm, kteří mi ublížili? Nebo se v mém srdci hromadí harampádí 
starých křivd?
Neutíkám z obtížných situací? Umím druhé o odpuštění požádat?
Žije naše společenství duchem opravdového smíření? Je v naší komunitě ote-
vřená atmosféra, v které můžeme pravdivě a zároveň nenásilně vyjadřovat své 
postoje?
Dovolím Bohu, aby mě očistil? Předkládám mu nejen své hříchy, ale i své 
rány, z kterých mé hříchy pramení? Dovoluji mu, aby mě On sám svou milostí 
uzdravoval?

Závěr
Věřím, že Otec touží přivinout na své vroucí otcovské srdce marnotratného 
syna, který sešel z cesty, když hledal útěchu daleko od svého rodného domu 
a dostal se mimo zákon. A stejně tak, a možná o něco víc touží přivinout 
na srdce svého staršího syna, který sice nikdy neporušil nejmenší přikázání, 
tvrdě pracoval a sloužil, ale neměl s Otcem důvěrný vztah, nepřijímal jeho 
lásku a nevnímal jeho dobrotu. Jeho tvrdé srdce mu dokonce bránilo přijmout 
vracejícího se bratra. Srdce měl zákonické, plné odsuzování, pýchy a vlastní 
spravedlnosti, neodpuštění a hořkosti. Věřím, že Otec chce rozehřát takové 
srdce ve svém objetí a znovu obnovit vztah, který byl ztracen a narušen; rana-
mi, bolestí, zklamáním nebo přemírou povinností.
Kéž vstoupí rosa Božího Ducha a svlaží vyprahlou step, kéž vstoupí Duch na- 
děje, radosti, vzájemného smíření a bratrského společenství.

Duchu Svatý, který vyvěráš z nitra Otce i Syna, napoj nás svou milostí, uhas 
naši žízeň po životě – po věčném životě. Daruj nám svůj dech jako jemný 
vánek, který oživuje, zapaluje, křísí a občerstvuje. Zapal nás pro to, čím ho-
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říš ty sám. Vtáhni nás do nitra Boží Trojice, ať obnoveni tvou milostí znovu  
a pevněji vykročíme na cestu.
Pane Ježíši, tys povolal své učedníky, aby s tebou sdíleli čas utrpení i chvíle 
milosti. Pozval jsi je na horu Tábor, na horu Proměnění. A tam jsi jim zjevil, 
kým jsi. Vyvolil sis je, aby byli svědky tvé slávy, kterou máš u Otce. A Otec se 
k tobě přiznal a prohlásil: „To je můj milovaný Syn, v něm mám zalíbení; toho 
poslouchejte!“ (Mt 17,5) Dotkni se, prosím, našich srdcí a dej nám novým 
způsobem vstoupit do nádherné pravdy, kým jsme v tvých očích.
Otče, který se nám dáváš poznat ve svém milovaném Synu, který uzdravuje, 
křísí mrtvé, hříšné volá k obrácení a všem touží dát podíl na věčném životě, 
přitahuj nás stále blíže k sobě. Čas je krátký a setkání s tebou se blíží. Dej 
nám, prosíme, svou milost, abychom uvěřili, že tvá láska k nám je laskavá, 
trpělivá, soucitná a zároveň vřelá, hořící a žárlivá a s velkou naléhavostí nás 
volá k obrácení: chce, abychom se obrátili k tobě. Dej nám, prosím, uvěřit, že 
ty se skutečně velmi raduješ z návratu každého člověka k tobě, protože tvou 
lásku k nám neuhasí žádná propast hříchů, s kterými se dnes lidská rodina 
potýká. Tvá láska plane jako pochodeň. Zapal naše srdce, ať i my planeme 
láskou k tobě.

„Polož mě jako pečeť na své srdce, jako pečeť na své rámě, neboť silná jako 
smrt je láska, nezlomná jako podsvětí je vášeň. Její výheň je výheň ohně, 
plamen Hospodinův. Zátopy vod nemohou uhasit lásku a proudy řek ji neod-
plaví.“ (Pís 8,6-7a)
Svůj život na této Zemi žijeme jen jednou. Je to jedinečná příležitost nechat 
ve svém srdci vykvést to, co je skutečně krásné a zápasit o to, co je v Božích 
očích velké.

Otče, ty jsi chtěl, aby měl podíl na věčném životě každý člověk, kterému jsi 
vdechl dech života. Ty nás povoláváš z nicoty k bytí – s láskou a radostí. Otče, 
ty jsi jásal nad mým narozením a s radostí jsi mě tiskl na svou hruď. Díváš se 
na mě s láskou a zalíbením. Jsi na mě hrdý. Jen proto, že jsem tvé dítě.
Maria, Matko Ježíšova, ty jsi Prostřednicí deště milosti, který Bůh sesílá na 
svůj lid… Svěřuji ti srdce každého člověka. Prosím, ať Pán na tvou přímluvu 
otevře nebe a sešle déšť své milosti na ty, kteří bloudí po cestách života 
a nenacházejí toho, jenž je jeho Původcem. Kéž každé lidské srdce pozná 
dobrotu Otce, který dal s velkou láskou i bolestí svého milovaného Syna, aby 
nezahynul nikdo z těch, kteří v něj uvěří (srov. Jan 3,16).
Pane, dej nám, prosíme, odvahu stále růst, objevovat, přijímat, hledat a na-
cházet. Nedovol nám ustrnout v tom, co už víme a známe. Dej, ať se naše 
touha po tobě obnovuje každý den jako nevysychající pramen. Tvůj vztah  
k nám je stále svěží, nový, inspirující. Dej nám, prosím, svou milost, ať i náš 
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vztah k tobě je stále svěží a mladý, jako bychom tě právě dnes potkali poprvé. 
S tím okouzlením, kterým jsi nás vábil na začátku naší cesty.

1	 Viz Gn 1,26-27; Žl 8,4-7; 1 Kor 3,16; Jan 15,15; Řím 8,14; Jan 1,12-13.
2	 Stephen R. Covey, 7 návyků vůdčích osobností, Praha 1994, s. 92–142.
3	 Pierre Teilhard de Chardin, Chuť žít, Praha 1970, s. 157.
4	 Jacques Philippe, Štěstí, kde ho nečekáš, Uhřice 2023, s. 44.
5	 Marshall B. Rosenberg, Nenásilná komunikace v praxi, Praha 2020, s. 153n.
6	 Během traumatizující události nám tento mechanismus umožňuje přežít. Je dobré se 

ptát, jestli už nastal čas danou situaci otevřít, předložit ji Pánu a přijmout uzdravení.
7	 Arnulf z Lovaně, V kříži najdu vše, co hledám, Praha 2021.
8	 Robert a Vicki de Hoxar, Život v Otcově lásce, Otcovo srdce pre Slovensko z. o., 2019.
9	 Alice Millerová, Drama nadaného dítěte, Praha 2012.
10	Inspirováno přístupem nenásilné komunikace, dostupné z https://nenasilnakomu-

nikace.org
11	Tamtéž.
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3. Křížová cesta       
    Milada Betlachová

Křížová cesta na Kartouzce v Dolanech ve vzájemné lidské a Boží  
spolupráci
Bylo to v lednu roku 2021, kdy paní Petra Tomášková z Dolan přišla s nápa-
dem, že by na nedaleké Kartouzce mohla vzniknout křížová cesta. Nápadu 
se rychle chopili hodní a šikovní lidé a postupně ho uskutečnili. Konkrét-
ně to byli žáci Základní umělecké školy Oldřicha Stibora, pobočka Dolany, 
kteří ve spolupráci s učitelkou Helenou Lisou vytvořili keramické destičky 
jednotlivých zastavení křížové cesty. Dále to byli dobrovolníci z dolanské far-
nosti, kteří vyrobili dřevěné kříže s kovovým kováním, zapustili je do země 
a keramické destičky na ně zavěsili. To vše trvalo několik měsíců, přesně do 
Velikonoc toho roku. Ještě v listopadu se mně pak podařilo za ideálního vý-
tvarného osvětlení nafotit celou křížovou cestu i s okolní krajinou a o filmové 
zpracování se postaral pan Bedřich Šuba. O dobrou přístupnost k jednotlivým 
zastavením se vytrvale stará jedna dolanská farní buňka.
Boží pomoc spočívá v tom, že se keramické destičky výtvarně velice poved-
ly. Odrážejí čistotu dětského výtvarného projevu i relativní čistotu dětských 
duší. Paní učitelka vtiskla jednotlivým zastavením jednotný ráz při zachování 
dětského výtvarného projevu. Kříže se podařilo vyrobit tak, že výtvarně ladí  
s keramickými destičkami, a v krajině jsou rozmístěny tak, že úžasně ladí s okol- 
ní přírodou. Přestože lesy kolem Dolan velmi utrpěly kůrovcovou kalamitou  
a dvěma silnými vichřicemi, lokalitu Kartouzky tyto pohromy postihly jen má- 
lo a po celou dobu zůstává výtvarně atraktivní.
Fotografie i film jsou rovněž výtvarně zdařilé, takže se mohou používat pro 
výstavní účely a propagaci i mimo Dolany. Jednu menší výstavu pod záštitou 
biskupa Josefa Hrdličky a za účasti biskupa Antonína Baslera již zdařile reali-
zoval Martin Kučera v Červeném kostele v Olomouci. V rámci výstavy proběhl 
také literárně-poetický večer, kde se s doprovodnou hudbou provedenou pa-
nem Ondřejem Muchou promítaly výstavní fotografie na velké plátno a u jed- 
notlivých zastavení se předčítaly umělecké texty Jana Zahradníčka, které do 
křížové cesty sestavil a přímluvnými modlitbami doplnil otec Stanislav Za-
tloukal. S nádhernými verši velmi souzněl umělecký přednes Martiny Pavlíko-
vé. Výsledkem byl silný umělecký zážitek. Výstava však měla také duchovní 
rozměr: praktikující křesťané se mohli pomodlit nad rozjímavými texty Jana 
Zahradníčka u jednotlivých zastavení křížové cesty a získat silný emoční a du- 
chovní zážitek.
Křížová cesta se mění s ročním obdobím i denní dobou a optimálně vynikne, 
když ji Bůh prozáří sluncem. Zvláštní výtvarnou specialitou, kterou na všech 
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křížových cestách nenajdeme, jsou v Dolanech výtvarné „filmečky“. Vznikají 
tak, že člověk přichází k jednotlivým zastavením křížové cesty, míjí je a pře-
chází na druhou stranu, a přitom očima sleduje – jinak se to nazvat nedá – vý-
tvarné souznění komplexů křížů s keramickými destičkami a okolní krajinou.
Na konci křížové cesty čeká poutníka další výtvarně atraktivní místo: trosky 
bývalého kartuziánského kláštera z doby kolem přelomu 14. a 15. století, 
dnes zarostlé bujnou zelení. Uprostřed se skrývá travnatá plošinka s ohništěm 
a železným křížem, kde se dá pobýt i delší dobu a s příslušným vybavením také 
přes noc. Vhodné pro ty, kteří si chtějí odpočinout a načerpat sílu na výtvar- 
ně atraktivním a promodleném místě. Daleko důležitější je samozřejmě ješ-
tě aspekt duchovní: když se křesťan modlí křížovou cestu s láskou, vírou  
a pokorou, pozvedá Bůh jeho duši k nebeským výšinám.
Ještě dvě krátká osobní svědectví. Když jsem se zlomeným a sešroubova-
ným loktem a skoro celou zasádrovanou levou horní končetinou vykonávala 
službu na křížové cestě na Kartouzce, službu spočívající ve sbírání odpadků, 
ometání pavučin a vytrhání kopřiv a ostružin kolem jednotlivých zastavení, to 
vše jednou zdravou horní končetinou, byl Pán Ježíš rád, že jsem to předem 
nevzdala, a dal mně pocítit intenzivní duchovní zážitek vzájemného sdílení 
křížů a poznání, že kříže jsou v životě důležité, protože skrze ně se přichází 
do nebeského království. A že náš život je vlastně také taková křížová cesta 
a kdo vytrvá až do konce v Boží lásce, bude věčně patřit na Boha. Děkuji ti, 
Pane Ježíši, za tvůj příklad.
Druhé svědectví vypráví o tom, jak mě Pán Ježíš ušetřil léků od bolesti. První 
den po operaci zlomeného lokte jsem dostala v nemocnici silný lék od boles-
ti. To jsem ještě byla částečně omámená po narkóze. Jak jsem se ale vracela 
k plnému vědomí a bolest se stupňovala do výrazné intenzity, stačilo si před-
stavit Pána Ježíše na kříži. Ani jsem nemusela poprosit slovy a Pán Ježíš sám 
ztlumil intenzitu bolesti tak, že jsem nepotřebovala žádný lék od bolesti po 
celou dobu léčení. Děkuji ti, Pane Ježíši.
Děkuji všem příznivcům křížové cesty na Kartouzce v Dolanech a jsem ráda, 
že díky ní můžeme aspoň symbolicky společně pokračovat v duchovním odka-
zu kartuziánských mnichů… Chvála trojjedinému Bohu na věky věků. Amen.

Dětská křížová cesta na Kartouzce i jinde
I. Ježíš souzen
Pán Ježíš byl odsouzen k smrti ukřižováním. Nevinný Beránek bez hříchu byl 
lidmi odsouzen na smrt. Pán Ježíš tento úděl dobrovolně přijímá, protože 
takový úkol dostal od svého nebeského Otce.
My sami také někdy odsuzujeme nějakého člověka, a přitom můžeme být 
sami horší než ten, koho soudíme. Pán Ježíš nás učí odsuzovat hlavně vlastní 
viny a modlit se za viny ostatních.
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II. Ježíš přijímá kříž
Pánu Ježíši na záda vložili těžký kříž a musel s ním jít v horku do kopce.
Jak je to těžké a jak neradi přijímáme své vlastní životní kříže – utrpení  
a nesnáze.
Pán Ježíš nás učí je statečně přijímat. Vždyť právě přes kříže přicházíme do ne- 
beského království.

III. Ježíš padá pod křížem poprvé
Kříž byl těžký a cesta dlouhá. Pán Ježíš už nemohl a upadl i s křížem na zem.
Jak neradi snášíme naše životní pády: když se nám něco nedaří, když nás 
ostatní nemají rádi, bolesti, nemoci, nebo upadneme na zem a odřeme si kole- 
no nebo zlomíme kost…
Pán Ježíš nás učí, že máme statečně přijímat naše životní pády. Vždyť i my svou 
trpělivostí mu pomáháme unést jeho kříž.

IV. Ježíš se potkává se svou matkou
Pán Ježíš po pádu zase vstal a šel dál s křížem na zádech. Po cestě potkal svou 
maminku – Pannu Marii.
Jak rádi potkáváme svou maminku, když se nám daří a můžeme spolu být 
libovolně dlouho. Někdy se může stát, že maminka je i při tom, když se nám 
nedaří, když se nějak trápíme, máme bolesti, jsme vážně nemocní nebo do-
konce ohroženi na životě. Vidíme, jak je maminka smutná, jak pláče. A to je 
náš další kříž, když vidíme plakat někoho, koho máme rádi.
Pán Ježíš nás učí statečně přijímat i tyto těžké chvíle.

V. Šimon pomáhá nést kříž
Šimonovi se moc nechtělo pomáhat Pánu Ježíši nést kříž, vojáci ho ale přinu-
tili. A Pán Ježíš i tuto pomoc přijal.
Tím nás učí, že máme být vděčni za každou pomoc a že máme pomáhat nést 
kříže druhých rádi a ochotně.

VI. Veronika podává Ježíšovi roušku
Pán Ježíš nesl v horku do kopce těžký kříž a byl celý zpocený. Veronika měla 
ráda Ježíše a chtěla mu aspoň trošku ulevit v jeho utrpení. Podává mu rouš-
ku, aby si utřel čelo od potu a krve. Pán Ježíš si utřel pot a na oplátku otiskl 
viditelně svůj obličej do roušky a vrátil ji Veronice na památku.
Pán Ježíš nás učí, že můžeme dávat dary, i když jsme na tom sami špatně.  
Ve křtu Pán i do nás vtiskl svůj obraz a my se máme snažit být mu podobní  
a být ve svém životě krásní a čistí jako on.
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VII. Ježíš padá pod křížem podruhé
Pán Ježíš se na své těžké cestě opět vysílil a upadl na zem podruhé.
My na své životní cestě padáme také opakovaně. Stále znovu děláme tytéž 
chyby nebo zlé skutky.
Náš Pán nás učí statečně přijímat i tento kříž opakovaných pádů.

VIII. Jeruzalémské ženy pláčou nad Ježíšem
Pan Ježíš vstal i po druhém pádu a šel dál. Po cestě na kopec zvaný Golgota 
se potkal s ženami, které ho měly rády a plakaly nad jeho údělem. Pán Ježíš je 
utěšoval, že nad ním plakat nemusejí a mají plakat spíše nad lidskými hříchy.
Tím nás učí, že i když jsme sami v těžké situaci, můžeme a máme těšit druhé.

IX. Ježíš padá pod křížem potřetí
Pán Ježíš byl už na konci svých fyzických sil a upadl i s křížem na zem potřetí.
Také my padáme na naší životní cestě mnohokrát. A někdy se cítíme u konce 
se silami.
Pán nás učí pokaždé znovu povstat a statečně nést dál i tento kříž naší vlastní 
nemohoucnosti.

X. Z Ježíše strhávají oděv
Pán Ježíš opět vstal a došel do cíle své cesty. Tam z něho strhli oděv a i jinak 
se mu posmívali. Pán Ježíš to statečně vydržel a neoplácel jim to. Naopak se 
za ně modlil.
Učí nás, že nikdy nemáme zlo oplácet zlem, ale přemáhat ho dobrem.

XI. Ježíš ukřižován
Když došli na místo zvané Golgota, byl proveden rozsudek. Nevinný Pán Ježíš 
byl přibit na kříž a s ním dva lotři, jeden po pravici a druhý po levici.
Pán Ježíš s trnovou korunou na hlavě bolestně cítil, jak mu zatloukli hřeby 
do rukou i do nohou, a vše statečně vydržel. Pak kříž postavili a Pán na něm 
visel vydán posměchu nepřátel. Přitom se za ně modlil. Lotra po pravici osvítil 
Duch Svatý a prosil Ježíše, aby na něho pamatoval v nebeském království. 
Pán mu slíbil, že ještě ten den s ním bude v ráji. My víme, jak často špatně 
snášíme i malá zranění. Pán Ježíš nás učí statečně snášet všechna životní trá- 
pení a bolesti.
Děkujeme ti, Pane Ježíši, za tvůj příklad.

XII. Pán Ježíš na kříži umírá
Nakonec Ježíš zvolal: „Žízním“ a lidé mu dali pít ocet. Kolem třetí hodiny 
odpoledne se zatemnila obloha a náš Spasitel na kříži umírá s modlitbou na 
rtech. Tělesné utrpení skončilo. „Je dokonáno.“ Pán Ježíš splnil svůj úkol tady 
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na Zemi, který mu dal jeho nebeský Otec. Svým utrpením a smrtí na kříži smí-
řil a vykoupil hříchy celého lidstva. Tak nám otevřel cestu do nebe. Děkujeme 
ti, Pane Ježíši. Dal jsi nám příklad, jak vytrvat na křížové cestě až do konce  
v Boží lásce. Věříme, že tato Láska nás miluje jako své děti, syny a dcery. Také 
my se chceme touto tvou láskou navzájem milovat.

XIII. Ježíš sňat z kříže
Po smrti byl Pán Ježíš sňat z kříže a položen do klína své maminky, Panny 
Marie, pro kterou to musela být velmi bolestná chvíle. Ale Maria znala slova 
svého Syna: „Blahoslavení plačící, neboť oni budou potěšeni.“ I my se chce-
me těšit těmito slovy. Pomoz nám, Pane Ježíši Kriste, na tvou božskou lásku 
odpovědět věrnou láskou svého vlastního života.
Pán Ježíš nás učí snášet i tento životní kříž, když působíme svým bližním 
smutek svou nemocí nebo i smrtí.

XIV. Ježíš položen do hrobu
Josef z Arimatie, tajný učedník Pána Ježíše, si vyprosil jeho mrtvé tělo, zabalil 
je s vonnými bylinami do plátna a přenesl do hrobu, kde nebyl ještě nikdo 
pochován. Ke vchodu do hrobu byly postaveny stráže.
Nikdo netušil, co se stane třetího dne za svítání. Vítěz nad smrtí se ukázal 
ve své slávě, jak slíbil všem, kdo ho milují. Děkujeme ti, Pane Ježíši, za tvé 
vítězství nad smrtí, která jednou i nám otevře tvou věčnou náruč v nebeském 
království.
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4. Cesta světla přinášející světlo  
    do našich životů       
    Martin Slabý

Před Velikonocemi roku 2021 jsme s přáteli diskutovali o tom, co nám vyho-
vuje v katolické církvi a co nám v ní chybí. Měl jsem za to, že se u nás klade 
přílišný důraz na ukřižování a je jen málo radosti ze vzkříšení. Kamarádka 
Pavla mě upozornila, že křížová cesta má pokračování v cestě světla, která 
jenom není tak známá. Hodně mě to zaujalo, protože jsem o ní nikdy nesly-
šel. I když s manželkou rádi jezdíme na Svatý Hostýn, místní cestu světla jsme 
vždy minuli. Když jsem si ji následně prošel, zasáhla mě touha postavit ji také 
v naší obci Bělkovice-Lašťany.
Při své práci psychologa v Hospicu na Svatém Kopečku jsem si uvědomil, jak 
důležité v mém životě je využít čas mi svěřený. Začal jsem proto procházet 
obcí i okolím a hledal jsem dlouho v modlitbě nejvhodnější místo, kudy by 
cesta světla mohla vést. Moc se mi líbil záměr vybudovat hřbitov a napadlo 
mě umístit cestu světla tak, aby vycházela ze hřbitova. Nabízí se paralela  
s prvním zastavením, a to prázdným hrobem, kdy zastavení pokračují vzkříše-
ním Ježíše Krista, nanebevstoupením a sesláním Ducha Svatého. V té době 
jsme s obcí vedli soudní spory. Měl jsem velikou radost, že i přesto se nám 
podařilo domluvit se na tomto projektu a „světlo“ následně vstoupilo i do na-
šich vztahů a od „zákopové války“ se vztahy s vedením obce proměnily do přá- 
telské roviny.
Asi rok jsme s manželkou hledali nápad, jak cestu světla uchopit. Velkou 
inspirací pro nás byla modlitba křížové cesty na Kartouzce v Dolanech, kde 
jsme se setkali s otcem biskupem Josefem Hrdličkou. Moc se nám zalíbilo její 
zpracování, které vytvořily děti z dolanské farnosti a žáci dolanské pobočky 
Základní umělecké školy M. Stibora na jaře roku 2021. K symbolickému za-
chycení jednotlivých zastavení použily hliněné desky. Na podobném zpraco-
vání jsme se domluvili s vedoucí místní keramické dílny Vrabčáci při Základní 
škole Bělkovice-Lašťany, Vladimírou Holčákovou, která s velkým nasazením  
a obětavostí i ve svém volném čase vše připravila.
Dlouho jsme pak řešili způsob umístění vypálených desek. Původně jsme zva- 
žovali dřevěný kříž, který by ale mohl připomínat spíše křížovou cestu. Praco-
vali jsme s podobou kovové ryby nebo žulových sloupů. Nakonec jsme vybrali 
dubové pražce. Přes zimu roku 2023 Mojmír Tichý se synem v Olomouci 
pražce opálili, natřeli olejem a hliněné desky zapustili.
Při přípravě celého projektu pro mě byly nejnáročnější chvíle, kdy se mě naše 
děti ptaly, proč o cestu tak usiluji, když o ni mám zájem pouze já sám. Věřil 



44

jsem, že pokud by to byl pouze můj záměr, takový projekt by se nikdy nemohl 
uskutečnit. Vždy jsem se jim snažil vysvětlit, že jsem možná s tímto nápadem 
přišel, ale postupně se k této myšlence přidala spousta lidí, kteří pracují na 
společném díle. Postupně tak vznikl společný projekt obce Bělkovice-Lašťany, 
která díky našemu starostovi Tomáši Němčicovi připravila cestu a betonové 
základy. Dále farnosti Dolany, která se podílela cennými inspiracemi a kon-
zultacemi zejména díky otci Vojtěchovi Koukalovi a sestře Alžbětě, a v nepo-
slední řadě dětmi z místní školy, které připravily hliněné desky.
Dne 14. dubna 2024 se uskutečnilo slavnostní požehnání cesty světla, vyko-
nal ho pražský arcibiskup Jan Graubner za přítomnosti asi dvou stovek lidí. 
Měl jsem velikou radost, že kromě věřících z naší farnosti přišli i místní spo-
luobčané a se svými rodinami i děti, které se na zpracování podílely. Byl jsem 
také rád, že se této slavnosti zúčastnili i věřící jiných křesťanských společen-
ství. O hudební doprovod se postarala schola naší farnosti. Reportáž o pro- 
jektu odvysílala Česká televize 28. dubna toho roku v rámci Křesťanského 
magazínu.   
Po skončení slavnosti se zdálo, že tímto projektem je cesta světla ukončena. 
Sami věřící přišli s nápadem, že bychom se zde mohli pravidelně každý měsíc 
setkávat a v modlitbě si cestu procházet. Následujícího půl roku jsme se 
tak pravidelně potkávali. Modlitbu ještě prohloubil Petr Lutka, který připravil 
hudební doprovod. Na jednom setkání pak věřící ze Svatého Kopečka přišli  
s nápadem uspořádat na toto místo pouť. Původně jsme přemýšleli o propo-
jení křížové cesty na Kartouzce v Dolanech a místní cesty světla. Při jednom 
rozhovoru Petr Lutka přišel s nápadem propojit cesty také s bazilikou Navští- 
vení Panny Marie na Svatém Kopečku, protože tato tři místa připomínají zá-
klady křesťanské víry: Kristovo narození, ukřižování a vzkříšení.
Současně s přípravou a realizací cesty světla jsem měl možnost koordinovat 
přípravu studie architekta Vladimíra Seqeuense pro vznik nového hřbitova  
a kaple Milosrdné lásky Boží, které by v budoucnu měly s cestou světla tvořit 
jeden celek. Cesta světla vychází z místa plánovaného hřbitova a končí u no- 
vé kaple. Naším záměrem bylo připravit projekt multifunkční kaple, která 
neslouží jenom církevním účelům, ale je kulturním místem pro místní občany, 
slouží například k pořádání koncertů nebo vítání občánků. Moc bych si přál, 
aby se tento záměr uskutečnil.
Když jsme se před deseti lety do obce přistěhovali, chyběl mi zde střed, pul-
zující srdce v podobě kostela. Historicky se jednalo o dvě obce, které mezi 
sebou vedly časté spory a držely se zásady, že lepší bude, aby kostel nestál, 
než aby byl ve vedlejší vesnici. Již druhým rokem se nyní aspoň jednou týdně 
scházíme na společnou adoraci a modlitbu růžence: místní věřící ze tří farnos-
tí – Bohuňovic, Dolan a Svatého Kopečku.
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Na počátku našeho vyprávění byl jeden malý plamínek, který se postupně pro- 
měnil v neuvěřitelné Boží dílo. To proto, že vedle otevřenosti pro působení 
Ducha Svatého se všichni zapojení nezalekli a také byli aktivní. Proto věřím, 
že skrze Ducha Svatého a cestou radosti ze živého Krista se jednoho dne 
uskuteční také záměr cesty světla, která vychází ze hřbitova a končí sestou-
pením Ducha Svatého u kaple Milosrdné lásky Boží.
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5. Jan Zahradníček       
    
„In memoriam Jana Zahradníčka“
K uctění památky básníka a vězně Jana Zahradníčka a nedávno zesnulého hu-
debního skladatele Zdeňka Pololáníka připojujeme báseň, kterou Jan Zahrad-
níček napsal v padesátých letech jako vězeň na Mírově, byla mu zabavena, 
a po pádu komunismu znovu objevena v archivech StB. Nese jméno Spálený 
kostel: barokní stavba tohoto kostela svaté Markéty stojí dosud na nádvoří 
mírovské věznice v obnovené podobě, během mnohaletého věznění převážně 
církevních a politických vězňů byl zapálen a následně proměněn v pracovní 
dílny pro vězně. Báseň tajně zapsaná vězněm Janem Zahradníčkem udivuje 
vnitřní silou vypovídající o budoucnosti církve u nás, je prorocká a zároveň 
plná naděje. Text většího rozsahu zde uvádíme jen ve zkrácené podobě a při- 
dáváme také výběr z dalších básní Jana Zahradníčka, který byl uveden při výše 
uvedeném představení obrazů dolanské křížové cesty a které souvisejí s utr-
pením Kristovým ve věznicích totalitního režimu.
+ Josef Hrdlička

Spálený kostel   
Jan Zahradníček
…
Vždycky a všude kdosi prosí, kdosi dík vzdává a to je Církev
ta každou chvíli začínající slavnost, jež konce nemá
A to je Církev přesahující všechny hranice, všechny břehy
I nejvzdálenější hvězda pod její klenbou chvěje se
a člověk osamělý když ruce spíná
jejím tichem je obklopován
její dech sdílí se s dechem jeho
Je tam, je tam
Její hranice jsou pořád na postupu. Krok za krokem
postupuje evangelisace těch temných prostorů
zamořených malomocenstvím pýchy a zoufalství
Nová světla se rozžíhají. Nové hlasy se přidávají
k těm dávným…
Jaký div, jaký div
že srdce vězňů za sedmerým zdivem, za sedmerou mříží
jsou svobodná a povívají co korouhve vánkem
při eucharistickém průvodu ulicemi měst budoucnosti
Jaký div, že biskupi, knězi a jáhni
nešlapou svůj těžký kruh žalářní v hábitech hanby
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ale oděni v oslňující hvězdný třpyt její slávy
v třpyt světla slávy
Nenávistí ji neudusí, peklem ji neudupou
Je vždycky… Je všude

Křížová cesta s verši Jana Zahradníčka   
Stanislav Zatloukal

Pod silným dojmem ze Zahradníčkových básní, které jsem jako bohoslovec 
ke konci své formace čítal, vznikla během mého působení ve Valašských Klo-
boukách v letech 2007–2009 křížová cesta. Sestavil jsem ji z kratších úryvků 
Zahradníčkova díla, které mi souzněly s některou z oblastí, za něž je třeba se 
modlit. Strofa básníka-vězně korespondovala vždy s některou z bolestí světa, 
jako je válka, genocida, mučení, lhostejnost. Úryvky básní jsem doplnil krát-
kou prosbou ohledně dané „rány“ v lidstvu. Celý soubor jsem nabídl církevní-
mu internetovému portálu pastorace.cz., kde se dá stále dohledat.
Pobožnost, původně vcelku nazvaná „Křížová cesta za oběti porušování lid-
ských práv vybraná z básní Jana Zahradníčka“, tak byla zveřejněna a žila si 
svým vlastním životem. Nijak jsem se o její využití dál nestaral, až na jaře roku 
2024 jsem měl dát souhlas, aby tvořila doprovod k vernisáži výtvarného zpra-
cování křížové cesty vytvořeného dětmi ze základní umělecké školy a trvale 
umístěné v přírodě, na Kartouzce u Dolan. Kopie kreseb doplněné textem po-
božnosti byly představeny veřejnosti v galerii Červeného kostela v Olomouci, 
který patří vědecké knihovně. S odstupem let se tedy ke své kompilaci vracím 
touto úvahou, rozčleněnou dvěma pomocnými otázkami.

Proč právě Jan Zahradníček?
Vícero básníků napsalo svou křížovou cestu. František Lazecký v próze, ve ver- 
ších naopak Ivan Slavík, Bohumil Pavlok nebo Josef Suchý. Motivy pašijí pů-
sobivě vyjadřoval v různých svých básních Bohuslav Reynek. Petr Bezruč měl  
v básni Vrbice svého „Beskydského Krista“, mučeného na konkrétních mís-
tech, od Bohumína po Lysou horu. Kapucín Jiří Jan Evangelista Vícha zane-
chal v pozůstalosti báseň „Cestou“, v níž se vžívá do Marie, Ježíšovy Matky 
coby účastnice dramatu Golgoty. Jana Zahradníčka smíme k těmto všem –  
a jistě i dalším – připojit, neboť v jeho pozdějších sbírkách od Roušky Vero-
ničiny a Korouhví se objevují motivy Kristova utrpení. Kříž jako nástroj spásy, 
toto jediné „znamení moci“, je ústřední v takto pojmenované skladbě, napsa-
né před básníkovým zatčením. Ve sbírkách memorovaných a zapisovaných do 
sešitu v žalářích je potom zjevné také básníkovo ztotožnění se s trpícím Ježí-
šem. A ovšem jeho citlivosti pro bolesti celého světa, jež jsou již v možnosti 
vykoupeny a sanovány Ježíšovou obětí a jeho zmrtvýchvstáním.
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Důvodem, proč Jan Zahradníček porozuměl kříži, byla bezpochyby jeho účast 
na něm, když byl protiprávně zatčen, vyslýchán a vězněn. Jeho metafyzický 
náhled na drama dějin spásy a jistě i jeho osobní živoucí víra se prohloubily 
pohřbem dcer Zdislavy a Kláry, po němž se ještě musel na čtyři roky vrátit 
do komunistických kriminálů. Jestliže místem zrození mystiky je životní úděl 
mučedníka, který se ztotožňuje s Kristem v jeho oběti, a tedy spíše cela vězně 
než třeba „pouze“ mnicha, je zřejmé, že mohl vězněný básník nahlížet oprav-
du až mysticky na tajemství, která běžný věřící sice přijímá úkonem víry, ale 
neokouší. Snad tedy není náhodou, že v naší křížové cestě většina zastavení 
čerpá právě ze sbírek vězeňských, Dům strach a Čtyři léta.
Ve sbírce Dům strach si Zahradníček často pohrává se slovem „žal“ a s jeho 
blízkostí „žaláři“. Tak leží „na Záhořově loži svém žalářním“ (Mírožerci); žije 
podle své „žalářní řehole“ (Žalm); na cele, když se štítí Krista přítomného  
v zapáchajícím spoluvězni, se rozprostírá „dokola kolem poušť žalářní“ (Smr-
tihlavi); a je obětí svého druhu bídná vězeňská strava: „žalobná vůně polé-
vek žalářních / celý svět naplňuje až k hvězdám / stoupá jak oběť přečistá“  
(Ó Simone Weilová).
Určitým vrcholem sbírky, tohoto deníku vězně ve verších, je – vedle variací 
na tajemství číhošťského kříže – pohled básníka na jeho vlastní kněžství, 
nikoli svátostné, ale existenciální. V básni Kněží v žalářích je jistě evokována 
přítomnost vysvěcených kněží na celách (byl to mezi jinými též Zahradníčkův 
příbuzný a rovněž básník Jan Dokulil). Básník sám se však odvažuje jistým 
způsobem k nim přidružit, neboť také přináší svou oběť: „Jsme kněží. Jsme 
vyvoleni. Vybral si nás Pán žní… // Pokoj, pokoj na vězněné i na věznící /  
s úpěním ústa svolávají a ruka žehná. / Naše ruka. Dlaň jediná zadarmo dáva- 
jící. / Probodená.“
Dalším z vrcholů sbírky Dům strach – alespoň z našeho úhlu pohledu, když 
kontemplujeme křížovou cestu – je báseň Uctívání kříže. Vícero básníků se  
i v moderní době pokusilo obejmout celý svět i s jeho dějinami a hledat smy-
sl (nebo ho také popřít) v delších básnických skladbách. K velkým vpravdě 
teologům Homérovi, Dantovi a Shakespearovi se u nás přičlení například Vla-
dimír Holan s Cestou mraku a Terezkou Planetovou, novodobé mýty vytvoří 
v Maryčce Magdonové a Sedmi Havranech Petr Bezruč, abychom jmenovali 
aspoň namátkově. Zahradníček by se sem zařadil svou La Salettou a Zname-
ním moci. Tam jako rentgenem prohlíží kosmos i dějiny, aby ukázal nakonec 
na protiklad dvou, kteří stojí jeden proti druhému: nikoli proti sobě navzájem, 
ale právě jen jeden, pán Nikdo, Tvář mroží (šifra pro Stalina, pro Zahradníčka 
dobové ztělesnění nicoty) proti Muži s očima dítěte.
To, co básník vykreslil na velké ploše v sedmi oddílech skladby Znamení 
moci, se mu však znovu podařilo i ve vězení v básni Uctívání kříže na skrom-
nějším půdorysu. Báseň je variací na motto sv. Bruna Stat crux dum volvitur 
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orbis – „Kříž stojí, zatímco svět se zmítá.“ Je zde opravdu vše, měřítko je kos- 
mické. Ramena kříže jsou „rafije vesmírného orloje“. Kříž je harpuna „věč-
nosti prorazivší bok světa, jenž potápí se“. Pro nás je však zajímavé měřítko 
osobní a vztahové, básníkovo ztotožnění se s Kristem, i s evangelním para-
doxem ztrácení (života) a (jeho) nalézání souběžně: „v tom zoufalství plném 
naděje / odtržen ode všeho, co mi přirostlo k srdci já s Kristem jsem. / Ó jak 
je to kruté odtržen od všech věcí k podobě Kříže dorůstat. / Jak je to kruté 
s Kristem být. / Jak sladké…“
Jan Zahradníček tedy pro hloubku pohledu pročištěného prožitým utrpením, 
kdy je uvěznění nevinného násobeno odloučením od svých nejbližších, jimž 
po rodinné tragédii nemohl být nablízku, a rovněž pro pochopení lidství i v je- 
ho křehkosti a zranitelnosti, poskytuje svým dílem mj. látku pro sestavení 
pobožnosti, v níž se přimlouváme za důstojnost žen, rozpadlé rodiny, za oběti 
bezpráví a pronásledované, za vězně včetně odsouzených na smrt…

Proč jeho verše ke kresbám dětí?
Na první pohled Zahradníčkovy verše evokující leckdy i zmar, devastaci a sklí- 
čenost, neladí k obrázkům vykresleným dětskou rukou. Děti vidí ještě s urči-
tou naivitou, zlo se jich nedotýká zblízka, z jejich kreseb prozařuje spíše na- 
děje a hravost. Kromě určité vnější souvislosti, že totiž první dvě zastavení naší 
křížové cesty jsou věnována dětem (nenarozeným a strádajícím), bychom však 
mohli ospravedlnit výběr zahradníčkovské meditace k dětským pracím ještě 
jinak. Jan Zahradníček vnímal bystře svět dětí, neboť byl čtyřikrát otcem. Jeho 
empatie do prožívání světa očima dítěte se prohloubila rozloučením se dvěma 
prostředními: vždyť celá poslední sbírka Čtyři léta je jakýsi básníkův deník,  
v němž se nejen jako otec vyrovnává se ztrátou svých dcerušek, ale také dopíná 
smyslu celé události v kontextu společenství všech živých a zemřelých.
Posledním důvodem je však také pohled básníka, který je vždy blízko po-
hledu dítěte. Nevinní a čistí bývají kromě dětí světci a – z poněkud jiné 
strany – právě básníci. Kardinál Tomáš Špidlík rád vysvětloval pomocí užívání 
zájmen v řeči vývoj jedince. Jako dítě člověk napřed všemu tyká, když mluví  
i s květinami a zvířaty. Potom s časem místo „ty“ nastoupí „ono“, když přiřa-
díme přírodu ke světu věcí a nikoli osob. Jenže vinou zvyku a lhostejnosti se  
i lidské protějšky změní z „ty“ v pouhé „ono“. Jen člověk náboženský se doká-
že vrátit k dětství a rozmlouvá, třeba ne přímo s přírodou, ale se Stvořitelem, 
který v ní člověka oslovuje. A básník? I kdyby nepoužíval hojné personifikace 
a apostrofy, nabízí na vše jiný pohled, než jakým se dívá otupělý člověk, ne-
schopný více žasnout. Básník svým tvořením a hravostí, objevováním nových 
možností jazyka navazuje na svět dětství. Tak rovněž Jan Zahradníček, pro 
něhož byl milovaný Kristus „Muž s očima dítěte. Nad dějinami. Žehnající  
a bezbranný“ (Znamení moci VII).
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6. Zdeněk Pololáník            
    
Připojujeme také píseň k uctění památky loni zesnulého hudebního sklada- 
tele Zdeňka Pololáníka, varhaníka v Ostrovačicích, který velmi obohatil svým 
dílem krásu liturgie. Stal se autorem mnoha liturgických zpěvů, sborů, sólo-
vých skladeb i kancionálových písní. Z nich uvádíme jeho dosud nepubliko-
vanou píseň ke křížové cestě z roku 1979, později věnovanou dětské křížové 
cestě v Dolanech u Olomouce. Dále představujeme duchovní píseň Modlitba 
za Evropu (vzniklou kolem roku 2000, dosud nepublikovanou), kde poslední 
sloka obsahuje myšlenku Jana Zahradníčka: „… kéž Evropa vrátí se znova k své 
první lásce – k Ježíši.“ Obě písně se dají použít při vhodných liturgických pří- 
ležitostech.)
+ Josef Hrdlička

Modlitba za Evropu     
Ref.: Za Evropu v Kristu, za společný dům,
za přátelství, lásku, pokoj všem národům.
Za domov pro všechny, jimž odkaz byl dán:
Dům na skále stojí a skálou je Pán.

1. Co kdysi se zrodilo z Krista,
kéž ztracenou tvář nalezne!
On stejný je dnes jako zítra,
je pramen lásky bezmezné.

2. Ať jizvy všech válek a bojů
a vše, co duch zla způsobil,
náš Bůh a Pán uzdraví znovu
a obnoví náš světadíl.

3. Ó Matko, tvé děti tě slaví,
Ty, ženo sluncem oděná,
s dvanácti hvězdami kol hlavy,
bdi nad Evropou, Maria!

4. Kéž Tělo a Krev Tvého Syna,
nás živí v nouzi nejvyšší,
kéž Evropa vrátí se znova
k své první lásce – k Ježíši!
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Dolanská křížová cesta pro děti
T: J. Hrdlička, ND: Z. Pololáník

1977/2024

1. zastavení
Nepoznal svou chvíli izraelský lid. - Dlouho čekal spásu, teď ji mohl zřít: - Potupen a spoután 
stojí Boží Syn, - Jeho vlastní národ volá: Na kříž s ním!

2. zastavení
Kříž si musí donést odsouzenec sám. - Pán i v této chvíli příkladem je nám. - Nauč i nás, 
Pane, jak se bere kříž! - Kdo jej přijme s láskou, unese jej spíš.

3. zastavení
Mizí síly, slábne tělo zemdlené, - Ježíš klesá, zmožen tíhou břemene. - Čím víc zuří zloba v 
krupobití ran, - tím silnější láskou přemáhá ji Pán.

4. zastavení
Na bolestné cestě ke Kalvárii - potkává se Ježíš s matkou Marií. - Tíha trýzně, kterou snáší 
její Syn, - proniká jak meč i srdcem matčiným.
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5. zastavení
Šimon z donucení přistupuje blíž, - Bůh a člověk ve dvou nesou jeden kříž. - Díky, Pane za to, 
že i padlý svět - na své vlastní spáse smí se podílet.

6. zastavení
V zástupu, kde mnohá tvář je netečná, - podává ti šátek žena statečná. - Dej mi její věrnost, 
jež přemáhá strach, - ve všech bližních, Pane, jsi mi na dosah.

7. zastavení
Břemenem všech vin a dluhů obtížen - Ježíš klopýtá a klesá pod křížem. - Znovu, Pane, 
vstáváš, mnohem víc máš snést - za všechny, kdo leží v bahně hříšných cest.

8. zastavení
Ženy v bráně pláčí, když je míjí Pán, - vnímá jejich soucit, odpovídá naň: - Tyto slzy nechci, k 
pláči je jen hřích, - vina vašich synů, ovcí zbloudilých.

9. zastavení
Za zhroucené, kteří nemají sil vstát, - podstupuješ, Pane, nejtěžší svůj pád. - Pohledem je 
oživ, rukou podanou, - dej, ať ve tvé síle znovu povstanou.

10. zastavení
Drsné dlaně šaty z tvého těla rvou, - všechno ztrácíš, bohatý jen láskou svou. - Až tvé zbité 
tělo na kříž položí, - tato láska všechno, všechno vydrží.

11. zastavení
Beránek již doveden je k zabití. - Na rukou i na nohou je přibitý. - Výkřik stoupá k nebi v žáru 
poledním: - "Nevědí, co činí, Otče, odpusť jim!"

12. zastavení
Shlazena je vina, podstoupen je trest, - o hodině třetí dokonáno jest. - Zatmělo se slunce, 
zachvěla se zem, - probodený Kriste, skryj nás v srdci svém.

13. zastavení
Náruč, která hřála dítě v Betlémě, - objímá teď mrtvé tělo zmučené. - "Staň se mi", zní znovu 
žalem němý hlas: - ve smrti, Maria, obejmi nás!

14. zastavení
Maria a Josef, věrný Nikodém - sestupují s hory tichým průvodem, - mrtvé tělo Krista v rubáš 
zahalí - a pak velký kámen k hrobu přivalí.

Závěr
Brzy zazní šťastný výkřik: "Žije Pán!" - Je na cestě k nám a volá: "Pokoj vám!" - Ten, kdo 
nezdráhá se cestou kříže jít, - se mnou zvítězí a bude věčně žít!
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Za Evropu v Kristu
Památce Jana Zahradníčka

T: J. Hrdlička, ND: Z. Pololáník
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2. Ať jizvy všech válek a bojů - a vše, co duch zla způsobil, - náš Bůh a Pán uzdraví znovu - 
a obnoví náš světadíl.

3. Ó Matko, tvé děti tě slaví, - Ty, ženo sluncem oděná, - s dvanácti hvězdami kol hlavy, - 
bdí nad Evropou, Maria!

4. Kéž Tělo a Krev Tvého Syna, - nás živí v nouzi nejvyšší, - kéž Evropa vrátí se znova -            
k své první lásce - k Ježíši!



Oslovilo vás něco? Napište nám!
Každý příběh má svou sílu, a každý se proto může stát inspirací  
pro druhé. Možná jste v této knize našli něco, co vás oslovilo, přivedlo  
k zamyšlení, a možná jste sami prožili příběh, o který stojí za to se podělit.
Rádi bychom i těmto hlasům dali zaznít. Pokud máte chuť přispět svým 
textem, napište nám na e-mailovou adresu tisk@ado.cz. Třeba právě  
z vašich příspěvků vznikne pokračování této knihy.
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tě šíš
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mne.- - -

2. /: Můj kříži! :/ Trpím-li, hojíš mne, / volám-li, odpovíš.            
/: Můj kříži! :/ Jak slunce zářivé  / svítíš a hřeješ mne.

3. /: Můj kříži! :/ Živoucí pokrme, / kráso, jež okouzlí!               
/: Můj kříži! :/ Potěš mne v samotě, / buď útočiště mé.

4. /: Můj kříži! :/ V práci mne podpírej, / svou ochranu mi 
dej. /: Můj kříži! :/ Ve chvíli poslední / mě k Pánu 
pozvedni.

T~: A. C. Stojan - N: F. Macek

Můj kříži!
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